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Lekcja

Temat: PRL w czasach Gierka 1970-1980

Lata 70. to okres, kiedy w polskiej polityce rządził Edward Gierek z ówczesnym premierem Piotrem Jaroszewiczem. Czasy te nazywane propagandą sukcesu były najprawdopodobniej lubiane, gdzie przez 5 lat Polacy mogli poczuć smak bogactwa.
Aby rozwinąć gospodarkę rząd Gierka pożyczał pieniądze z krajów Europy Zachodniej oraz Japonii (największe pożyczki pochodziły z Republiki Federalnej Niemiec). 
Zbyt wysokie pożyczki oraz osłabiona waluta spowodowały, iż dług niebezpieczne wzrósł. 
Kolejnym problemem stała się polityka pod kontrolą ZSRR. Rozwój przemysłu ciężkiego uznano za priorytetowy, jednakże nierozwijana energetyka i przerwy w dostawach prądu powodowały, iż zaplanowane produkty, które mogły tam być wytwarzane, nie powstawały w wystarczających ilościach. 
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Skutki kryzysu szybko dało się odczuć. Powstawały olbrzymie kolejki po towary sklepie (w sklepie zawsze była kasza i ocet, ewentualnie żywność rzucano) Z tego powstały kartki na towary, powstały problemy mieszkaniowe oraz zaniechano wielu inwestycji, na które zabrakło pieniędzy (na przykład budowa tzw. Olimpijki, autostrady, która miała powstać na Letnie Igrzyska Olimpijskie w Moskwie w 1980 roku). 

Upadek Edwarda Gierka był związany z falą strajków w lipcu/sierpniu 1980 i powstaniem Niezależnego Samorządnego Związku Zawodowego „Solidarność”. Jeszcze przed podpisaniem porozumień sierpniowych oficjalne komunikaty prasowe podawały, że Edward Gierek przekazał tymczasowo władzę Stanisławowi Kani ze względu na chorobę serca i konieczność hospitalizacji
Zapisz daty po rzymsku i określ wiek :
1970 r. –
1980 r.

