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Temat: Torba ekologiczna.
Co przygotować?

Uszycie własnej torby ekologicznej nie jest trudne. Można zrobić ją dla siebie lub dla kogoś, w ramach prezentu urodzinowego. Żeby szycie stało się łatwiejsze, warto zawczasu przygotować sobie niezbędne do działania elementy:

* wybrany materiał,

* nożyczki,

* linijkę, 

* miękki ołówek,

* szpilki,

* igłę,

* nitkę.

Materiał można kupić lub wykorzystać do szycia stare ubrania albo szmatki. Dzięki temu torba jest jeszcze bardziej ekologiczna. 
Pierwszy krok 
Na materiale wyrysować dwa prostokąty – przy pomocy linijki i ołówka. Oba powinny mieć wymiary 36 x 41 centymetrów. Jeśli potrzebna jest większa torba, można ją przedłużyć o kilka, a nawet kilkanaście centymetrów. Po odrysowaniu prostokątów wyciąć je i wyprasować, po czym odłożyć na bok.

Drugi krok
W drugim etapie należy przejść do przygotowania ramienia torby. Trzeba wyciąć 2 paski o wymiarach 11 x 40 centymetrów i wyprasować dokładnie. Następnie każdy z pasków trzeba zgiąć – można przy pomocy żelazka – na dwie części, około 1 centymetr od krawędzi. Znowu zaprasować.
Trzeci krok
Główne prostokąty zgiąć podwójnie na jednym, krótszym boku. Zaprasować i przeszyć ściegiem prostym przy pomocy igły i nitki o kontrastującym do materiału kolorze. Można użyć również maszyny do szycia i wykonać ozdobny ścieg. Po przeszyciu ponownie zaprasować, żeby materiał nie marszczył się przesadnie.

Czwarty krok
Przeszyć ściegiem prostym lub na maszynie dłuższy bok przyszłego ramienia torby, po czym wyprasować.
Większe prostokąty przyłożyć do siebie prawą stroną – tą, która ma być potem widoczna. Spiąć szpilkami, żeby w trakcie szycia materiał nie rozjeżdżał się, po czym przeszyć 3 boki ściegiem prostym, a następnie zygzakowatym. Drugi ścieg ma zabezpieczyć torbę przed pruciem się. Po dokładnym zszyciu odwrócić torbę na prawą stronę. 

Piąty krok
Ramiona torby przypiąć szpilkami od wewnątrz, najlepiej na szwie, po czym przyszyć ściegiem prostym. Można przeszyć dwa razy, żeby mieć pewność, że materiał nie oderwie się w trakcie użytkowania. Sprawdzić, czy na pewno mocno się trzyma – i torba gotowa.
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