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Położenie geograficzne Azji

Azja to największy kontynent na Ziemi. Jego powierzchnia wynosi 44,5 mln kmIndeks górny 22. Zwarty obszar lądowy leży w całości na półkuli północnej i rozciąga się od równika aż do wysokich, okołobiegunowych szerokości geograficznych północnych. Na półkuli południowej położonych jest wiele azjatyckich wysp, m.in. duża część Archipelagu Malajskiego. Azja leży też prawie w całości na półkuli wschodniej – jedynym obszarem Azji znajdującym się na półkuli zachodniej jest Półwysep Czukocki.
Azja i Europa stanowią zwarty blok lądu i często obejmuje się je wspólną nazwą Eurazja. Już wiesz, że granica między tymi kontynentami ma charakter umowny. Europa często jest nazywana wielkim półwyspem leżącym na zachodzie Azji. Na południowy zachód od Azji, za Przesmykiem Sueskim i Morzem Czerwonym, znajduje się Afryka. Od Ameryki Północnej Azję oddziela Cieśnina Beringa o szerokości ok. 85 km. Położenie geograficzne Azji przedstawia mapa.
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Polecenie 1

Korzystając z mapy hipsometrycznej Azji, rozwiąż zadania.

Azja – skrajne punkty

Który z 4 krańcowych punktów Azji ma współrzędne geograficzne 77°43' szerokości geograficznej  północnej i 104°45' długości geograficznej wschodniej?
Przylądek Czeluskin
Przylądek Piai

Przylądek Baba

Przylądek Dieżniewa
Ćwiczenie 2

Azja – urozmaicona linia brzegowa

Azja ma dobrze rozwiniętą linię brzegową. Największa liczba zatok, wysp, półwyspów i mórz przybrzeżnych występuje na wybrzeżu…

Północnym 

Południowym

Wschodnim

Zachodnim

Ćwiczenie 3

Azja – rozciągłość południkowa

Odczytaj współrzędne geograficzne krańcowych punktów Azji na północy i na południu. Oblicz rozciągłość południkową Azji.

8493,6 km
8450,0 km
8543,1 km
8527,3 km
Ćwiczenie 4
Azja – półwysep na półkuli zachodniej

Który z 4 wymienionych półwyspów Azji leży na półkuli zachodniej?

Półwysep Czukocki
Półwysep Kamczatka
Półwysep Azja Mniejsza

Półwysep Arabski
