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KOKOSANKI – POMYSŁ NA SŁODKI DESER
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Tak proste, że na pewno dacie radę je przygotować i tak pyszne, że najlepiej zrobić od razu podwójną ilość… Kokosanki to deser bez glutenu, bez mleka i jak na słodycze – fit. Kokos sprzyja odchudzaniu (pod warunkiem, że nie zjemy go za dużo, zwłaszcza w postaci ciastek).

Składniki:

· 2 białka

· 200 g wiórków kokosowych

· 150 g cukru


W mikserze ubijcie białka na sztywno, a następnie dodajcie do nich porcjami cukier i dalej miksujcie na najwyższych obrotach, aż masa zrobi się gęsta, sztywna i błyszcząca. Teraz wsypcie wiórki i wymieszajcie je łyżką. Wyłóżcie je  na blachę posmarowaną masłem lub tłuszczem kokosowym.  Można też użyć papieru do pieczenia, wtedy tłuszcz do smarowania nie będzie potrzebny. Do wykładania użyjcie zwykłej łyżki lub łyżki do lodów. 
Pieczemy przez ok. 15 minut w 170 stopniach. Czas zależy 
od wielkości kokosanek - ok. 12 minut. Jeśli lekko się przyrumienią, to są już gotowe.
Nie dotykamy, póki nie wystygną, bo mogą się rozsypać. 
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Temat: Przedświąteczne porządki.
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Przeczytaj tekst .

Wykonaj czynności porządkowe w domu aby pomóc rodzicom. 

Pamiętaj o zachowaniu bezpieczeństwa.

Świąteczne porządki: co można zrobić wcześniej?

Zastanów się, jakie świąteczne porządki możesz zrobić wcześniej. Nawet jeśli sprzątasz regularnie, od czasu do czasu przyda się generalne sprzątanie. Dlatego warto zacząć od przejrzenia szaf, szafek i półek i pozbycia się tego, co niepotrzebne: nienoszonych przez 2 lata ubrań, zepsutych zabawek lub takich, które już się znudziły, niepotrzebnych książek i gazet, naczyń czy bibelotów. Wyrzuć przeterminowane kosmetyki , sprawdź, czy w lodówce i szafkach kuchennych nie ma produktów po terminie ważności czy pustych opakowań. Przy okazji może uda ci się sensowniej poukładać naczynia w szafkach czy ubrania w szafach. 

Świąteczne porządki: sprzątanie pokojów

Kieruj się główną zasadą: sprzątamy zawsze od góry do dołu, aby kurz i brud nie spadał na już wyczyszczone powierzchnie, które znajdują się niżej. Jeśli w pokojach wiszą firany i zasłony, zdejmij je i upierz. Odkurz książki. Przetrzyj drzwi i wszystkie półki i szafki, zaczynając od najwyższej, a kończąc na najniższej. Nie zapomnij o parapetach, stolikach, krzesłach. Odkurz podłogę, pamiętając o odsuwaniu mebli i sprzątaniu wszystkich zakamarków. Na koniec zmień pościel i powieś czyste firany i zasłony.

Świąteczne porządki: łazienka

Zacznij od umycia glazury i  wyczyszczenia fug. Wytrzyj półki z kurzu. Umyj krany, wannę, brodzik, umywalkę i sedes. Zakamarki wyczyść przeznaczoną do tego celu szczoteczką do zębów. Zacieki usuń odkamieniaczem. Jeśli pojawiła się pleśń, usuń ją specjalnym preparatem. Kabinę prysznicową umyj roztworem octu z wodą. Na koniec wymień ręczniki.

Świąteczne porządki: przedpokój i kuchnia

Te pomieszczenia brudzą się najbardziej, dlatego warto zostawić je na koniec. Są jednak czynności, które możesz wykonać wcześniej. W kuchni odkurz szafki w środku i przetrzyj ich drzwiczki. Wyczyść glazurę, zwłaszcza nad kuchenką. Umyj i uporządkuj lodówkę. Wyczyść piekarnik, zmywarkę i mikrofalówkę w środku. Usuń kamień z czajnika i ekspresu do kawy roztworem kwasku cytrynowego.

Z przedpokoju usuń nienoszone aktualnie kurtki i buty, aby goście mieli gdzie powiesić swoje okrycia i zostawić obuwie. Wytrzyj kurze ze wszystkich powierzchni.

Na koniec, przed przyjściem gości, umyj podłogi (one brudzą się najszybciej) i „ogarnij” kuchnię – wytrzyj blaty, kuchenkę i zlew.
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