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Lekcja

Temat: Unia Polski z Litwą.

Unia polsko-litewska – związek Korony Królestwa Polskiego i Wielkiego Księstwa Litewskiego. Zapoczątkowany unią w Krewie w 1385 roku, potwierdzany w kolejnych aktach unii i wspólną osobą władcy, wzmocniony aktem unii lubelskiej 1569 roku, tworzącym wspólne państwo Rzeczpospolitą Obojga Narodów. Realnie istniał do 1795.
Zawarcie małżeństwa królowej Jadwigi z Władysławem Jagiełłą- księciem Litwy. Początek dynastii Jagiellonów na tronie polskim.




Akt Unii w Krewie z 14 sierpnia 1385 r.

Fragment:
„Tenże wielki książę Jagiełło obiecuje wrócić pierwotną wolność wszystkim chrześcijanom, zwłaszcza ludziom obojej płci, z ziemi polskiej, obyczajem wojennym zabranym i przesiedlonym, a to tak, że każdy lub każda będzie się mógł udać tam, gdzie będzie chciał. Nareszcie tenże wielki książę Jagiełło obiecuje ziemie swoje litewskie i ruskie na wieczne czasy do korony Królestwa Polskiego przyłączyć.”

Przyczyny:
· Brak króla (mężczyzny na tronie) w Polsce.

· Wspólny wróg Zakon Krzyżacki.

· Zwiększenie znaczenia polskiego Kościoła.

· Wymiana handlowa pomiędzy miastami.

· Dążenie bojarów litewskich do zrównania w prawach z polskimi.

· Uniezależnienie od Węgier.

Skutki:
· Odsunięta została groźba krzyżacka.

· Chrystianizacja Litwy.

· Rzeczpospolita stała się pomostem pomiędzy Zachodem, a Wschodem.

· Rzeczpospolita stała się krajem o wielonarodowej strukturze społecznej.

· Rozszerzenie granic Polski.
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Zapisz temat, zapoznaj się z notatką  i napisz co wydarzyło się w 1385 roku w Krewie.
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Lekcja

Temat: Zwycięstwo nad Zakonem Krzyżackim.
Wielka wojna z Zakonem Krzyżackim (1409-1411)
Wojnę rozpoczął Zakon, zajmując w 1409 roku ziemię dobrzyńską i Kujawy.
Latem 1410 roku doszło do podjęcia działań wojennych, które poprzedzono przygotowaniami do wojny. Po obu stronach gromadzono broń i zapasy żywności (polowano na zwierzynę, a mięso solono w beczkach), przeprowadzono także działania rozpoznawcze. 
Mistrz krzyżacki uzyskał pomoc rycerstwa z Europy Zachodniej, popierali go również królowie Czech i Węgier. Król Polski 
Władysław Jagiełło wezwał na wyprawę wojenną rycerzy z Polski i Wielkiego Księstwa Litewskiego oraz ochotników z Czech i Moraw.
Jagiełło, jako dowódca, stanął na czele całego wojska polsko-litewsko--ruskiego; pierwsza odprawa bojowa nastąpiła pod Czerwińskiem. Na drugi brzeg Wisły przeprawiono się mostem „spoczywającym na łodziach nigdy przedtem nieoglądanych” - pisał J. Długosz, następnie skierowano się w kierunku Malborka.
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Polacy zdobyli wszystkie chorągwie krzyżackie (52), wielu jeńców i tabor. W obozie krzyżackim znaleźli m.in. worki ze sznurami i kajdanami, które przygotowane były dla pokonanych, oraz beczki z winem, którym Krzyżacy chcieli uczcić zwycięstwo. Beczki te król nakazał rozbić.
Bitwa pod Grunwaldem należy do największych w dziejach średniowiecznej Europy. Po zwycięstwie grunwaldzkim król Polski z wojskami skierował się pod Malbork, ale nie udało się zdobyć silnie ufortyfikowanej twierdzy.

Wskutek bitwy pod Grunwaldem potęga zakonu krzyżackiego, dotąd uważanego za niezwyciężony, została złamana. Podpisano układ pokojowy w Toruniu (1411 r.), w którym Polska odzyskała tylko ziemię dobrzyńską, a Litwa Żmudź (do końca życia Witolda i Jagiełły). 
Krzyżacy mieli też zapłacić odszkodowanie Polakom, którzy musieli jednak oddać zamki krzyżackie, zdobyte podczas wojny. Pokój ten był niekorzystny dla Polski i mimo wygranej bitwy nie zagwarantował bezpieczeństwa jej granic.

Przepisz temat, zapoznaj się z notatką i napisz, co wydarzyło się 15 lipca 1410 roku. Obejrzyj film pt. „Krzyżacy” lub tylko fragment przedstawiający bitwę pod Grunwaldem.
