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Lekcja

Temat: Narodziny i rozwój faszyzmu.
Faszyzm - ruch polityczny i ideologia powstała i rozwijająca się w Europie po I wojnie światowej; 
Forma dyktatury wprowadzona we Włoszech (Benito Mussolini), w Niemczech (Adolf Hitler), Hiszpanii (Francisco Franco), Portugalii (António de Oliveira Salazar);
Faszyzm głosił wyższość rasową własnego narodu, skrajny nacjonalizm, często antysemityzm, a ponadto był antydemokratyczny, antyliberalny i antykomunistyczny; opierał się na zasadzie bezwzględnej wierności i posłuszeństwa "wodzowi a w polityce obowiązywał model monopartyjny; ograniczone były również prawa obywatelskie, a nad całokształtem życia publicznego i prywatnego czuwała policja polityczna.

Faszyzm powstał we Włoszech. Niemiecka forma faszyzmu to nazizm.

Powstanie i rozwój

Doktryna faszystowska została ogłoszona zaraz po I wojnie światowej przez Benito Mussoliniego, który w roku w 1919 założył organizację znaną, jako Związki Kombatanckie (Fasci di Combattimento), przekształconą w roku 1921 w Narodową Partię Faszystowską (Partito Nazionale Fascista). 

Faszyzmem włoskim inspirował się Adolf Hitler w Niemczech, tworząc pierwszy na świecie ustrój narodowosocjalistyczny. 

Kwestią kontrowersyjną pozostaje klasyfikacja rządów gen. Francisca Franco w Hiszpanii. W 1947 roku proklamował on "monarchię katolicką", w praktyce jednak zachował autokratyczną władzę oraz wprowadził korporacjonistyczną gospodarkę.

Podstawowe cechy i założenia faszyzmu
· Nacjonalizm, w skrajnych przypadkach szowinizm bądź rasizm – trzeba jednak pamiętać, że w faszyzmie włoskim nie rozumiano narodu etnicznie, a elementy rasistowskie pojawiły się w nim późno pod naciskiem niemieckim i nie były jego organiczną częścią; 

· Autokratyzm w stylu wodzowskim; 

· Militaryzm; 

· Walka z odmiennymi ideologiami (np. demokracja, komunizm); 

· Pełna kontrola partii rządzącej nad dużą częścią aspektów życia społecznego i gospodarczego; 

To zwycięstwo faszyzmu nie miało w sobie nic z dziejowej konieczności. Szczególnie Europejczycy powinni pamiętać, że latem 1940 faszyzm zatryumfował na Starym Kontynencie bezapelacyjnie: najpierw wygrywał wybory, potem wojnę domową, wreszcie dokonał podboju i znalazł niemal wszędzie licznych popleczników.

Dlatego właśnie nie wolno nam traktować faszyzmu, jako krwawego epizodu dawno minionej przeszłości. 
Faszyzm jest raczej miarą tego, co oddziela nas od radykalnego barbarzyństwa, zła społecznego pozbawionego eufemizmów i zahamowań, odwrócenia lub zniweczenia sensu postępu, wreszcie od masowej zbrodni dokonywanej za przyzwoleniem większości.
Napisz własnymi słowami, z czym kojarzy Ci się słowo: faszyzm

