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Klasa III SSPdP

Przysposobienie do pracy

Temat tygodniowy: Co w trawie piszczy?

Temat: Rośliny łąkowe – zioła.
27.04 2020r. -29.04.2020r.
Joanna Tkaczuk

668412949
joanatk@gazeta.pl

Do zupełnie wyjątkowych roślin leczniczych rosnących na naszych łąkach zaliczamy m.in.: babkę lancetowatą, bluszczyk kurdybanek, krwawnik, mniszek lekarski, pokrzywę, podbiał, skrzyp polny, stokrotkę, tasznik, oman łąkowy, pięciornik gęsi, szczaw, świetlik łąkowy, żywokost lekarski i wiele innych. 
Zadanie do wykonania:
Zapoznaj się z roślinami łąkowymi i ich znaczeniem dla zdrowia człowieka.

Jeśli znajdziesz na łące podane niżej rośliny zerwij je, ususz i wklej do zeszytu.

Przygotuj samodzielnie  herbatkę z rumianku. Sposób wykonania znajdziesz niżej.

Pamiętaj o zachowaniu bezpieczeństwa
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 Babka lancetowata (łac.Plantago lanceolata) na rany 
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Babka lancetowata (łac.Plantago lanceolata). Zwana też języczkami polnymi. To bardzo pospolity chwast. Uważany za bardz mocą, niezniszczalną roślinę – bo „nawet końskie kopyta nie są w stanie jej zdeptać”. Rośnie przy drogach, na łąkach. Cenne są liście. Świeżo zerwane można przyłożyć do stłuczenia, oparzenia, trudno gojącej się rany. Liście babki zawierają m. in.śluz, saponiny, kwasy organiczne, witaminę C. Babkę zbiera się, gdy kwitnie - czyli w okresie maj – sierpień. Liście ucina się tuż przy ziemi bądź przy ogonku. Można je też wysuszyć. Najlepiej w miejscu zacienionym, przewiewnym, pojedynczo. A potem przygotowywać napary. 1 łyżkę suszu należy zalać 1,5 szklanki ciepłej wody. Gotować pod przykryciem przez około 5 minut. I odstawić do ostygnięcia na 10-15 minut. Pić maksymalnie 3 szklanki naparu dziennie. Wywar ma działanie przeciwkaszlowe, przeciwbiegunkowe. Można go pić przy podrażnieniu błony śluzowej jamy ustnej 

Dziurawiec zwyczajny (łac. Hypericum perforatum) na złe samopoczucie 
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Dziurawiec zwyczajny (łac. Hypericum perforatum). Zwany świętojańskim zielem lub zielem św. Jana. Uważano go za lek uniwersalny. Miał poprawiać samopoczucie i działać przeciwbólowo. 

Teraz w lecznictwie stosuje się ziele dziurawca jako środek rozkurczowy w chorobach przewodu pokarmowego, przeciwdepresyjny oraz na trudno gojące się rany. Działa też na bezsenność. Uwaga! Dziurawiec zwiększa wrażliwość skóry na słońce.

Ziele dziurawca zbiera się dwukrotnie w ciągu roku: od połowy czerwca do połowy lipca oraz pod koniec sierpnia. Należy wtedy ścinać najbardziej ulistnioną, górną część pędu, unikając sztywnych, zdrewniałych fragmentów łodygi. Zebrane rośliny związać w luźne pęczki i podwiesić pod sufitem w ciepłym, ciemnym i przewiewnym miejscu.

Napar przygotowujemy parząc łyżeczkę suszu na szklankę wody. Zalewamy wodą o temp. 95 stop. C. Parzymy 5-8 minut. Napar najlepiej pić zaraz przed lub po jedzeniu.

Nawłoć kanadyjska (łac. Solidago canadensis) na wzmocnienie 
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Nawłoć kanadyjska (łac. Solidago canadensis). Zwana drzewem Matki Boskiej. Roślina pochodzi z Ameryki Pn. Indianie sporządzali z niej napar wzmacniający organizm. 

Ma działanie: antyseptyczne, bakteriobójcze, moczopędne, obniżające ciśnienie krwi, odtruwające, przeciwbólowe, przeciwgrzybiczne, przeciwkaszlowe, przeciwzapalne.

Najlepiej ścinać nawłoć sekatorem, po czym suszyć w ciemnym miejscu, w przewiewie. 

Napar z nawłoci przygotowuje się z 1 łyżeczki suszu, który zalewamy 1 szklanką wrzątku i parzy się pod przykryciem przez 15-20 minut. Później przecedza i pije 1-2 razy dziennie po 1 szklance.

Rumianek pospolity (łac. Matricaria chamomilla) dla maluchów 
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Napar z rumianku zna wiele mam maluchów. Rumianek ma silne działanie przeciwzapalne, rozkurczowe, a także przeciwbakteryjne. Wyciąg z rumianku stosowany jest do leczenia zapaleń błony śluzowej jamy ustnej, dziąseł i gardła – pomaga w czasie ząbkowania. Łagodzi podrażnienia skóry i pokrzywkę. I co ważne – pomaga w chorobach zapalnych przewodu pokarmowego, a także w kolkach.

Rumianek rośnie jako pospolity chwast na polach, miedzach, w zbożu, glebie gliniastej, na leśnych łąkach, zboczach, polach ziemniaczanych i buraczanych wśród kukurydzy i koniczyny. 

Koszyczki rumianku zbieramy od maja do sierpnia najlepiej w słoneczne południe, a suszymy w cieniu rozłożone w cienką warstwę. 

Jak przygotować herbatkę z rumianku?

Jedną czubatą łyżeczkę rumianku zaparzyć w 0,25 L wody i zostawić do naciągnięcia.

Mniszek pospolity (łac. Taraxacum officinale) na apetyt 
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Mniszek pospolity (łac. Taraxacum officinale). Mniszek lekarski na swą nazwę zasługuje. Wykorzystuje się ziele – działa moczopędnie, i korzeń – ten działa na wątrobę. Dmuchawiec obniża także poziom cukru we krwi.

Mniszek pomaga w problemach żołądkowych, ułatwia trawienie, pobudza apetyt. Działając na wątrobę i pęcherzyk żółciowy, sprzyja oczyszczaniu organizmu i usuwaniu szkodliwych produktów przemiany materii. Jest stosowany po zapaleniu wątroby. Chroni przed powstaniem kamieni w drogach żółciowych. Pomaga też przy problemach skórnych, w chorobach reumatycznych, zapaleniu stawów.

Młode liście mniszka zbierane na wiosnę to dobry składnik zdrowotnej sałatki. Lekką goryczką ziele przypomina rukolę

Krwawnik pospolity (łac. Achillea milefolium) na otarcia 
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Krwawnik pospolity (łac. Achillea milefolium). 

Działa przeciwzapalnie, przeciwbakteryjnie, rozkurczowo. Stosuje się go w chorobach przewodu pokarmowego: zaburzeniach trawienia i zapaleniu śluzówki. Przynosi ulgę przy kłopotach z drogami moczowymi, drogami rodnymi, upławach, używa się go do nasiadówek.

Ziele krwawnika pomaga również przy niewielkich krwawieniach – na przykład świeże, rozgniecione, wcześniej umyte listki można przyłożyć na otarcie, niewielkie zranienie. Przyspiesza gojenie się ran. Co ciekawe, podobno od tych właściwości krwawnika wzięła się jego łacińska nazwa – podczas wojny trojańskiej Achilles miał opatrywać rany wojowników rośliną działającą przeciwkrwotocznie, później na jego cześć nazwano ją Achillea.

Glistnik jaskółcze ziele (łac. Chelidonium maius) na kurzajki 


Glistnik jaskółcze ziele (łac. Chelidonium maius). Nie na próżno nazywany zielem od kurzajek, bo wspomaga ich leczenie. Wystarczy ułamać łodygę i żółto-pomarańczowym sokiem, który z niej wycieka posmarować kurzajkę. Oczywiście trzeba to robić regularnie, najlepiej kilka razy dziennie. 

Zawiera on alkaloidy, aminy biogenne, flawonoidy oraz sole mineralne. Uwaga! Zatarcie oczu sokiem z łodygi może być przyczyną poważnych dolegliwości.

Bylica piołun (łac. Artemisia absinthium) na niestrawność 


Bylica piołun (łac. Artemisia absinthium). Zwana też psią rutą. Bardzo silne zioło, dlatego trzeba stosować je ostrożnie, a w dużych dawkach może być trujące! To ceniony lek w dolegliwościach przewodu pokarmowego. Dawniej miał też usypiać i odstraszać owady. W średniowieczu dodawano go do atramentu, aby ochronić księgi przed myszami i robactwem. 

Ziele piołunu zbiera się w czasie kwitnienia latem, a następnie suszy w temperaturze nieprzekraczającej 35 stop. C. Piołun m.in. pobudza wydzielanie soku żołądkowego, poprawia trawienie i działa rozkurczowo, pomaga też w leczeniu świerzbu. Służy też do produkcji likierów i wódek, takich jak wermut i absyn. 

A jak przygotować napar? 

Na lepsze trawienie: Pół łyżki ziela zalać szklanką wrzątku i parzyć 15 minut pod przykryciem. Pić ciepły napar po 1 łyżce na godzinę przed posiłkiem.

Na świerzb: Jedną łyżkę ziela zalać szklanką wrzątku,odcedzić po 10 minutach. Zewnętrznie obmywać i nacierać skórę zaatakowaną świerzbem.

