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Lekcja

Temat: Panowanie Bolesława Krzywoustego.
Władysław Herman – był młodszym bratem Bolesława Śmiałego, poprzedniego króla Polski. 

Nowemu władcy nie udało się też odzyskać Pomorza, a stolicę państwa przeniósł do Płocka.
Ponieważ Władysław Herman był nieudolnym władcą w zarządzaniu państwem, wyręczał go Sieciech – sędzia i najwyższy dowódca wojskowy.

1097 rok – Władysław Herman podzielił państwo między dwóch swoich synów: Zbigniewa i Bolesława

W 1108 roku Bolesław wygnał brata z kraju, który udał się po pomoc do niemieckiego króla
Henryka V.

1110 rok – doszło do zawarcia pokoju między Bolesławem Krzywoustym a Zbigniewem, który mógł wrócić do kraju. Zgoda między nimi nie trwała jednak długo. Kiedy wybuchł między nimi kolejny konflikt, Bolesław Krzywousty kazał pojmać i oślepić brata, który wkrótce potem zmarł. Jedynym władcą Polski został Bolesław Krzywousty.

1116 rok – Bolesław Krzywousty po odparciu ataku niemieckiego postanowił, że zapanuje nad ziemiami, którymi rządzili książęta pomorscy. Przyłączył do Polskie Pomorze Gdańskie. Najcięższe i długo trwające walki musiał stoczyć w Kołobrzegu i Szczecinie. W 1124 roku książę pomorski Warcisław poddał się, tym samym uznając zwierzchnictwo Bolesława Krzywoustego.

Statut Bolesława Krzywoustego –. Bolesław Krzywousty nie chciał, aby po jego śmierci między jego synami doszło do walki o władzę. Dlatego spisał testament, zwany Statutem Bolesława Krzywoustego. Statut ten mówił, że każdy z jego synów miał odziedziczyć jedną dzielnicę Polski i nią rządzić. Zwierzchnictwo nad krajem, czyli seniorat – miał sprawować najstarszy syn, czyli senior. 
Utworzona została także dzielnica senioralna, która znajdowała się pod panowaniem seniora, biegła ona przez środek państwa, granicząc z pozostałymi dzielnicami. Senior sprawował zwierzchnictwo także nad Pomorzem Gdańskim.
W ten sposób doszło do rozbicia dzielnicowego Polski.

Testament Bolesława Krzywoustego wszedł w życie w 1138 roku po jego śmierci. Zgodnie z nim każdy z synów otrzymał jedną dzielnicę Polski:
– Władysław Wygnaniec – najstarszy syn Bolesława otrzymał Śląsk, dzielnicę senioralną,  ponadto zachował zwierzchnictwo nad Pomorzem Gdańskim,
– Bolesław Kędzierzawy – otrzymał Mazowsze i część Kujaw,
– Mieszko Stary – Wielkopolskę z Poznaniem,
– Henryk Sandomierski – Sandomierz.

Do ostatecznego rozpadu Polski doszło pod koniec XII wieku. Podział dzielnicowy dokonany przez Bolesława Krzywoustego nie miał na celu rozbicia państwa.
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Przeczytaj tekst i wypisz daty z tekstu. Określ wiek wydarzeń :
