Zajęcia rozwijające kreatywność
Klasa I Szkoła Podstawowa Specjalna Nr 4 dla uczniów z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu umiarkowanym i znacznym
Nazwisko i imię nauczyciela: Kondraciuk Elżbieta 

el.kondraciuk@wp.pl
termin realizacji: 06.04.2020 r. 
Temat: Pisanka z roślinnym wzorem
Pięknie zdobione jajka (będące symbolem odradzającego się życia) od wieków pojawiają się na polskich stołach podczas świąt wielkanocnych. W zależności od sposobu zdobienia jajka noszą różne nazwy. Te farbowane na jednolity kolor, bez wzoru, to kraszanki. Zazwyczaj mają odcień czerwonobrązowy. Pisanki są zdobione na różne sposoby.
Uwaga!Podczas wykonywania tej pisanki, a szczególnie przy przygotowywaniu roztworu z cebuli i gotowaniu jajek, niezbędny jest nadzór rodziców.
Co przygotować?
· jajka – surowe albo ugotowane na twardo,

· łuski cebuli,

· listki pietruszki,

· cienka, nylonowa skarpetka,

· garnek,

· woda,

· odrobina oliwy lub masła,

· gumki recepturki.
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Jak zrobić? 
Dziecko - Na jajka nałóż listki pietruszki. Włóż każde jajko do jednej skarpetki. Skarpetki mocno zwiąż. Możesz do tego użyć gumki recepturki.
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Rodzic - Przygotuj roztwór z cebuli: do garnka wlej wodę, włóż łuski cebuli, gotuj ok. 10 minut. Do roztworu włóż jajka zawinięte w skarpetki. Jajka na twardo pozostaw w gorącym roztworze na mniej więcej 30–40 minut, surowe – gotuj ok. 10 minut. Gdy roztwór z cebuli wystygnie, wyjmij skarpetki z jajkami. Rozwiąż każdą i delikatnie wyciągaj jajka. Posmaruj jajka odrobiną oliwy.
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