Karty pracy WOS klasa VIII (Proszę o inf. zwrotną od rodziców na e-mail: ewa.litkowiec.sosw@gmail.com)

25.03.2020 (środa)

Temat: Państwo i demokracja.

1. Pojęcie państwa.

2. Cechy charakterystyczne państwa.

3. Funkcje państwa.

Państwo- polityczna organizacja społeczeństwa, wyposażona w suwerenną władzę, jest organizacją terytorialną i przymusową. Państwo obejmuje trzy elementy: ludność, terytorium i władzę, a więc państwo to wspólnota polityczna ludzi na danym terytorium wyposażona we władzę.
Pod pojęciem państwa należy rozumieć:
· mieszkańcy
· terytorium
· władza.

Cechy państwa:
· terytorialność- państwo obejmuje ludzi zamieszkujących dane terytorium zakreślone granicą. Terytorium państwa- obszar lądowy, morski, przestrzeń powietrzna, wody przybrzeżne, obszar pod powierzchnią ziemi, placówki dyplomatyczne oraz statki wodne i powietrzne należące do danego państwa. Państwo zachowuje wyłączność do danego terytorium.
· suwerenność:
- wewnętrzna- władza państwowa jest władzą najwyższą (zwierzchnią) na danym obszarze i sama decyduje o swoim zakresie działania, natomiast inne podmioty polityczne działają za zgodą i w zakresie uznanym przez władze państwowe. 
Inna sytuacja PRL- teoretycznie sejm miał władzę, ale najwięcej do powiedzenia miało PSL. Władza nie ma wpływu na przestępczość, a co za tym idzie władza mafii.
-zewnętrzna- państwo jest organizacją niezależną w podejmowaniu decyzji od innych państw. Jest ono suwerenne wtedy, gdy ma zwierzchnią władzę nad terytorium i ludnością i gdy może dobrowolnie nawiązywać równorzędne stosunku z innymi państwami, być członkiem wybranych przez siebie organizacji międzynarodowych oraz swobodnie kształtować swoją formę i ustrój społeczno-gospodarczy.
Współcześnie suwerenność państwa ograniczana jest przez międzynarodowe współzależności ekonomiczne, polityczne i militarne.
· przymusowość- obywatele od urodzenia mają obywatelstwo (więź prawna łącząca człowieka z państwem) danego państwa i podlegają jego prawu. Organa przymusu: prokuratura, administracja, policja (przymus legalny z mocy prawa). 
Istnieją dwie podstawowe zasady uzyskiwania obywatelstwa przy urodzeniu: zasada krwi (obowiązuje w Polsce)- dziecko nabywa obywatelstwo rodziców lub matki oraz zasada ziemi (prawo ziemi- obowiązuje w USA)- nabywanie obywatelstwa państwa, w którym się rodzi. Innym sposobem by nabyć obywatelstwo danego państwa jest małżeństwo z obywatelem tego państwa, a także aktem nadania. Są państwa dopuszczające podwójne obywatelstwo. 
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Funkcje państwa:
- zewnętrzna: reprezentatywna, polityka międzynarodowa
- wewnętrzna:
· prawodawcza - ustala ład prawny, normy zachowania
· administracyjna - podaje zakres działań organizacji administracyjnych
· porządkowa - prokuratura, policja
· socjalna - bezpieczeństwo socjalne, dbałość o warunki pracy, BHP, itd.
· kulturalna - oświata, dbałość o zabytki.

Praca domowa: Podaj dwa przykłady działań, świadczących o funkcji porządkowej państwa lub kulturalno – oświatowej.

31.03.2020 (wtorek)

Temat: Rodzaje ustrojów politycznych.

1. DEMOKRACJA - W ustroju demokratycznym źródłem władzy jest naród, który decyduje o sprawach najważniejszych dla państwa. Ogół obywateli sprawuje władzę w sposób pośredni, wybierając prezydenta, parlament oraz organy samorządu terytorialnego. Obywatele mają też możliwość sprawowania władzy bezpośrednio np. poprzez referendum czy weto ludowe. W państwie demokratycznym panuje zasada pluralizmu, czyli istnieje wiele niezależnych od władz partii politycznych, które mogą utworzyć opozycje. Oprócz tego obowiązuje podział władz na ustawodawczą, wykonawczą i sądowniczą. Organy te muszą działać na podstawie prawa i w jego granicach. Prawa i wolności obywatelom gwarantuje konstytucja oraz ustawy międzynarodowe przyjęte przez państwo. Prawo nie może działać wstecz, a wszyscy obywatele są wobec niego równi. Przykłady: Polska, Francja, USA, Czechy, Meksyk (większość rozwiniętych państw świata).

2. TOTALITARYZM - W państwie totalitarnym panuje ideologia obejmująca wszystkie najważniejsze strony ludzkiego życia. Zazwyczaj ideologia ta kreuje nierealną wizje idealnego społeczeństwa czy ludzkości. Potrzebna jest władzy do lepszej kontroli i panowania nad społeczeństwem. Rozpowszechniana jest poprzez system oświaty, środki masowego przekazu oraz liczne uroczystości i pochody. Władzę sprawuje jedna partia pod przywództwem jednego człowieka. Nie istnieje opozycja ani wrogie organizacje. Taki stan utrzymywany jest dzięki tajnym służbom stosującym terror psychiczny oraz fizyczny. Wolność słowa jest zabroniona, a władza kontroluje środki masowego przekazu, wykorzystując je do szerzenia propagandy. Charakterystyczną cechą jest silne i liczne wojsko, realizujące często agresywną politykę swoich przywódców. Gospodarka jest centralnie planowa, czyli zarządzają nią instytucje państwowe, co zwykle jest bardzo nieefektywne. Przykłady - III Rzesza Niemiecka, Związek Radziecki, obecnie Korea Północna. 

3. AUTORYTARYZM - Jest reżimem politycznym, a władzę sprawuje jedna osoba lub niewielka grupa ludzi, która nie posiada sprecyzowanej ideologii. Obywatele mają ograniczone możliwości organizowania się i nie mogą występować przeciwko władzy. Nie występuje partia polityczna, ale może zastąpić ją ruch społeczny nie mający większego 
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znaczenia politycznego.Ważnymi elementami są cenzura oraz aparat represji. Podsumowując autorytaryzm różni się od totalitaryzmu brakiem ideologii i monopolu gospodarczego. Jest ustrojem antydemokratycznym. Przykłady - Hiszpania 1939 – 1975, obecnie wiele krajów Afryki i Azji.  

Praca domowa: Zaznacz, do którego ustroju odnoszą się poniższe stwierdzenia (demokracji, totalitaryzmu, czy autorytaryzmu):

a) Wolności i prawa obywateli są przestrzegane przez sprawujących władzę.

b) Rządzący odpowiadają za swoje decyzje przed obywatelami, którzy mogą ich odwołać w wyborach.

c) Istnieje oficjalna ideologia państwowa, którą rządzący narzucają społeczeństwu.

d) Rządzący starają się kontrolować wszystkie dziedziny życia obywateli.

01.04.2020 (środa)

Temat: Polska państwem demokratycznym.

1. Polska państwem prawa.

2. Hierarchia aktów prawnych.

3. Rola konstytucji.

Polska jest  państwem o ustroju demokratycznym, w którym uznaje się wolę większości obywateli i przyznaje się wszystkim obywatelom swobody i prawa polityczne. Jest jednocześnie państwem prawa, co oznacza, że organy władzy i wszyscy mieszkańcy muszą przestrzegać prawa. W przeciwnym wypadku władza może użyć środków przymusu i wymierzyć im karę.

Konstytucja (ustawa zasadnicza) to najważniejszy akt prawny, określający:

- zasady ustroju państwa (reguły funkcjonowania)

- kompetencje najwyższych organów władzy

- wolności, prawa i obowiązki obywateli.

W państwach demokratycznych obowiązuje zasada konstytucjonalizmu (wszystkie organy władzy muszą bezwzględnie przestrzegać konstytucji).

Konstytucja stoi na straży jednej z najistotniejszych zasad ustroju demokratycznego, czyli trójpodziału władzy:

- władza ustawodawcza (stanowi prawo, sprawuje parlament)

- wykonawcza (wprowadza w życie normy prawne, należy np. do prezydenta, któla, rządu)

- sądownicza (czuwa nad przestrzeganiem prawa, sprawują ją sądy i trybunały).

Praca domowa: Wymień akty prawne obowiązujące na terenie państwa oraz akty prawa miejscowego.
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07.04.2020 (wtorek)

Temat: Sejm i senat.

W Polsce, zgodnie z art. 95 ust.1 konstytucji, władzę ustawodawczą sprawują Sejm i Senat. Obie te izby parlamentu, jeśli obradują razem, mają status Zgromadzenia Narodowego, które uchwala konstytucję, odbiera przysięgę od nowo wybranego Prezydenta i podejmuje uchwałę o postawieniu Prezydenta przed Trybunałem Stanu.

Sejm składa się z 460 posłów, zaś Senat - ze 100 senatorów. 

Kadencja tych organów trwa 4 lata. Zaczyna się w dniu pierwszego posiedzenia nowo wybranego Sejmu i trwa do dnia poprzedzającego dzień zebrania się Sejmu następnej kadencji. 

Sejm może skrócić swoją kadencję uchwałą podjętą większością, co najmniej 2/3 głosów ustawowej liczby posłów. Skrócenie kadencji Sejmu jest równoznaczne ze skróceniem kadencji Senatu. Ponadto ustawowa kadencja parlamentu może być skrócona przez Prezydenta, po zasięgnięciu opinii Marszałka Sejmu i Senatu, w przypadkach określonych w konstytucji. Będzie tak np. w sytuacji, gdy nie doszło do wybrania nowej Rady Ministrów w trybie konstytucyjnym. 

Sejm składa się z posłów, wybieranych w wyborach:
- powszechnych, 
- równych, 
- bezpośrednich,
- proporcjonalnych, 
- w głosowaniu tajnym. 

Senatorowie są wybierani w wyborach:
- powszechnych,
- bezpośrednich
- w głosowaniu tajnym. 

Posłowie i senatorowie w toku sprawowania swoich funkcji korzystają z immunitetu. Oznacza to, iż nie mogą być oni pociągnięci do odpowiedzialności za swoje czynności wchodzące w zakres sprawowania mandatu - ani w czasie jego trwania, ani po jego wygaśnięciu. 

Praca domowa: Napisz, jakie kompetencje ma sejm, a jakie senat.
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08.04.2020 (środa)

Temat: Uchwalanie ustawy.


Podstawową funkcją Sejmu jest uchwalanie ustaw (funkcja ustawodawcza). Polega ona na obowiązku parlamentu do stanowienia ustaw jako podstawowych i powszechnie obowiązujących aktów prawnych. Materią ustawową są w szczególności prawa i obowiązki obywateli. Ustawą o szczególnym znaczeniu jest ustawa budżetowa. Sejm może upoważnić Radę Ministrów do wydawania rozporządzeń z mocą ustawy, ale tylko w określonym zakresie i na określony czas. Ustawą można uregulować każdą sprawę w państwie. W drodze ustawy Sejm upoważnia Prezydenta do ratyfikowania i wypowiadania niektórych umów międzynarodowych. Sejm podejmuje niektóre decyzje w drodze uchwały, np. zarządza referendum, przyjmuje założenia polityki finansowej państwa. Do uprawnień sejmu należy także podejmowanie uchwał o wprowadzeniu stanu wojennego. By ustawa powstała, najpierw należy zgłosić inicjatywę ustawodawczą, następnym krokiem jest przekazanie jej do Prezydium Sejmu. Zasadnicza praca Sejmu nad ustawą odbywa się w trybie trzech czytań. Uchwalona ustawa trafia do Senatu, gdzie podejmuje się decyzję o przyjęciu ustawy (wtedy przesyłana jest do prezydenta), odrzuceniu jej w całości bądź wprowadzeniu poprawek. 

Praca domowa: Napisz, jakie uprawnienia w trakcie prac nad ustawą posiada prezydent.
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