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Lekcja

Temat: W obozie legionistów

"Ludzie wolni są braćmi" - tak brzmiało motto Legionów Polskich 

9 stycznia 1797 roku starania generała Jana Henryka Dąbrowskiego doprowadziły do powstania na terenie Włoch Legionów Polskich, formacji wojskowej, która miała walczyć o niepodległość Polski przy boku wojsk włoskich i francuskich, dowodzonych przez Napoleona Bonaparte. 

Legioniści nosili mundury podobne po polskich z włoskimi napisami: Ludzie wolni są braćmi oraz kokardy w narodowych barwach francuskich. 

Rekrutowali się oni głównie z polskich jeńców i dezerterów z armii austriackiej. Kiedy zostali do niej wcieleni automatycznie zostali zmuszeni do walki z wojskami francuskimi stacjonującymi we Włoszech. 
W maju 1797 roku Legiony Polskie liczyły około 7 tysięcy żołnierzy Generał Jan Henryk Dąbrowski wprowadził w Legionach francuską organizację dowodzenia, francuski system służby wewnętrznej i sądownictwo wojskowe.
Czynił duże starania by utrzymać demokratyczny charakter Legionów. Zniósł w nich kary cielesne, zapewnił możliwość awansu także dla tych żołnierzy, którzy nie należeli do stanu szlacheckiego. Ponadto wprowadzono naukę czytania i pisania oraz wykłady z historii ojczystej. 
Zasługę na tym polu położył szczególnie Józef Wybicki, współorganizator Legionów, autor pieśni Legionów -"Mazurek Dąbrowskiego", która z czasem stała się polskim hymnem narodowym.

Przeczytaj tekst, wypisz hasło legionistów oraz czym zajmowali się legioniści w trakcie szkolenia.
