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Temat: Organizacje międzynarodowe.

NATO - Organizacja Traktatu Północnoatlantyckiego (Pakt Północnoatlantycki), organizacja o charakterze militarno-obronnym. Powstała w wyniku podpisania 4 kwietnia 1949 roku Traktatu Północnoatlantyckiego przez 10 krajów europejskich, członków Unii Zachodniej - Belgię, Francję, Holandię, Luksemburg, Wielką Brytanię oraz pięć dodatkowych krajów - Danię, Islandię, Norwegię, Portugalię i Włochy, a także Stany Zjednoczone i Kanadę. Celem NATO jest wzmocnienie potencjału militarnego państw członkowskich oraz ich obrona w razie niebezpieczeństwa. Obecnie NATO ma 26 członków: Belgię, Bułgarię (od 2004 r.), Czechy (od 1999 r.), Danię, Estonię (od 2004 r.), Francję, Grecję (od 1952 r.), Hiszpanię (od 1982 r.), Holandie, Islandię, Kanadę, Litwę (od 2004 r.), Luksemburg, Łotwę (od 2004 r.), Niemcy (od 1955 r.), Norwegie, Polskę (od 1999 r.), Portugalię, Rumunię (od 2004 r.), Słowację (od 2004 r.), Słowenię (od 2004 r.), Stany Zjednoczone, Turcję (od 1952 r.), Węgry (od 1999 r.), Wielką Brytanię, Włochy. Najmłodszymi członkami NATO są: Litwa, Łotwa, Estonia, Słowacja, Słowenia, Rumunia i Bułgaria, weszły w skład NATO 2 kwietnia 2004. Obecnie państwami kandydującymi do członkostwa są Albania, Macedonia i Chorwacja.

UZE - Unia Zachodnioeuropejska (Western European Union - WEU) powstała w 1954 r. po przeobrażeniu Unii Zachodniej utworzonej w 1948 r. Obecnie w jej skład wchodzą wszystkie kraje Unii Europejskiej oprócz Austrii, Danii, Finlandii i Szwecji, którzy pełnią rolę obserwatorów. Członkami stowarzyszonymi są: Islandia, Norwegi, Turcja. Do głównych zadań UZE należy obrona państw członkowskich i współpraca z NATO. Do czasu utworzenia Unii Europejskiej nie odgrywała znaczącej roli.

Unia Europejska (UE) jest to gospodarczo-polityczny związek dwudziestu pięciu (od 1 maja 2004 r.) krajów europejskich, będący efektem wieloletniego zbliżania się krajów z Europy Zachodniej. Została założona w 1957 r. przez 6 krajów: Francję, Holandię, Belgię, Luksemburg, Niemcy i Włochy. Do podstawowych celów Unii należą: synchronizacja gospodarek krajów członkowskich, popieranie harmonijnego rozwoju, stabilizacja gospodarki, podniesienie standardu życia i zacieśnienie wielostronnej współpracy między krajami członkowskimi. Dla osiągnięcia tych celów podjęto następujące działania:

- zniesienie barier celnych między krajami członkowskimi i ograniczeń ilościowych w imporcie i eksporcie dóbr

- ustalenie wspólnych taryf celnych i wspólnej polityki handlowej względem krajów trzecich

- zniesienie ograniczeń w przepływie dóbr, towarów i usług

- wprowadzenie wspólnej polityki rolnej.

Parlament Europejski
Parlament Europejski to jednoizbowy parlament reprezentujący obywateli państw należących do Unii Europejskiej. Parlament Europejski liczy obecnie 732 członków (deputowanych), sprawujących mandat wolny, wybieranych na pięcioletnią kadencję.

Rada Unii Europejskiej
Rada Unii Europejskiej, dawniej zwana Radą Ministrów lub Radą Ministrów Unii Europejskiej, jest głównym organem decyzyjnym.

Przewodniczącym Rady jest minister z kraju sprawującego aktualnie prezydencję. Prezydencja Rady przypada co pół roku na kolejne państwo członkowskie.

Komisja Europejska
Komisja Europejska, oficjalnie Komisja Wspólnot Europejskich, to rodzaj rządu Unii Europejskiej, odpowiedzialnego za bieżącą politykę Unii, nadzorującą prace wszystkich jej agencji i zarządzającej funduszami Unii. Siedzibą Komisji jest Bruksela

Trybunał Sprawiedliwości
Trybunał Sprawiedliwości Wspólnot Europejskich - jeden z organów głównych Wspólnot Europejskich, pełniący funkcję sądu międzynarodowego, konstytucyjnego i administracyjnego. Siedzibą Trybunału jest Luksemburg.

RADA EUROPY- (często mylona z organami Unii Europejskiej- Radą Europejską i Radą Unii Europejskiej) Rada Europy została utworzona 5 maja 1949 roku poprzez podpisanie przez 10 państw (Belgię, Danię, Francję, Holandię, Irlandię, Luksemburg, Norwegię, Szwecję, Wielką Brytanię i Włochy) dokumentu zwanego Traktatem Londyńskim. Obecnie liczy 46 członków. Posiada siedzibę w Strasburgu. Skupia niemal wszystkie państwa Europy. Warunkiem członkostwa jest popieranie ideałów głoszonych przez Radę Europy, posiadanie demokratycznego ustroju i przeprowadzanie wolnych wyborów. Celem Rady Europy jest stanie na straży demokracji i praworządności w krajach członkowskich. Państwa członkowskie:

