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Zad1

Poproś opiekuna aby nadzorował , pomagał i uczestniczył w Twoim zadaniu.

PRASOWANIE UBRAŃ – 11 ZŁOTYCH ZASAD PRASOWANIA

Odpowiednia temperatura

Dobranie odpowiedniej temperatury do właściwego materiału to polowa sukcesu. Jeśli nie jesteś pewna/-y jaka temperatura jest właściwa, pamiętaj by przed użyciem żelazka sprawdzić zachowanie tkaniny w jakimś niewidocznym miejscu.
Czysta woda

Nawet jeśli w instrukcji obsługi jest informacja, że można używać wody z kranu, zawsze używaj wody przegotowanej (i chłodnej) lub wody destylowanej w żelazku. Pozwoli to zapobiec zatykaniu się żelazka, oraz ograniczy powstawanie kamienia.
Prasuj po lewej stronie

Zawsze prasuj czarne i ciemne ubrania po wewnętrznej stronie, aby uniknąć połysku na tkaninach (wybłyszczania).
Prasuj prosto

Zawsze prasuj przy użyciu prostych ruchów, tam i z powrotem. Ruchy okrężne mogą rozciągnąć tkaninę i skracają w ten sposób żywotność ubrania.
Nie spłaszcz ubrania

Są takie wzory tkanin oraz hafty i koronki, które są naturalnie wypukłe. Jeśli w twojej szafie się takie znajdują, na desce połóż gruby ręcznik, na nim dopiero ubranie wypukłym elementem do ręcznika. Powinnaś w ten sposób uniknąć spłaszczenia materiału.
Ciężkie zagniecenia

Łatwiej się rozprasuje, gdy zrosimy je lekko wodą. Także te które zaprasujemy sami.
Rozwieszaj ubrania

Każde pojedyncze ubranie zaraz po wyprasowaniu rozwieś na wieszaku. Wtedy możesz być pewna, że ciężka praca którą właśnie zrobiłaś/-eś nie pójdzie na darmo i nie zrobią się jakieś zagniecenia.
Mam nadzieję, że podzielicie się ze mną swoją pracą. Serdecznie pozdrawiam
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