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Jak szybko złożyć koszulkę, żeby się nie gniotła?

Składanie koszulki z krótkim rękawem (T-shirta) zacznij od wyznaczenia trzech punktów w pionowej linii (pierwsza –  środek ramienia, druga – środek koszulki, trzecia – punkt na długości ¼  brzegu). Następnie złap jedną ręką za materiał w pierwszym wyznaczonym miejscu, a drugą za drugi. Kolejny ruch? Przełóż lewą dłoń pod prawą i chwyć nią za ostatni punkt. Później obróć bluzkę zgodnie z ruchem wskazówek zegara, podnieś ją z powierzchni i delikatnie potrząśnij. Na koniec złóż T-shirt na pół.

· Ta metoda niespecjalnie do Ciebie przemawia? Zawsze możesz skorzystać z jednej z najprostszych, czyli złożyć wcześniej wyprostowaną koszulkę na pół, a potem jeszcze raz powtórzyć ten ruch. Składać możesz zarówno wzdłuż linii poziomej, jak i pionowej. Pamiętaj, że koszulki można też wieszać na wieszaku. Zanim jednak to zrobisz, upewnij się, że jego ramiona nie są za długie lub za krótkie – w przeciwnym razie, możesz wypchać swoją bluzkę i do następnego prania trudno będzie coś z tym zrobić.
Jak składać bluzki z długim rękawem?

Od czego zacząć? Rozłóż koszulkę (T-shirt) na płasko, a następnie zagnij do środka pleców po ¼ długości koszulki (wzdłuż linii pionowej) z prawej i lewej strony. Co zrobić z rękawami? Złóż je w podobny sposób, w jaki składałabyś harmonijkę z papieru. Później zagnij jedną czwartą długości bluzki od dołu (po tej samej stronie co lewą i prawą część). Na koniec złóż powstały prostokąt na pół.

W linku znajduje się film pomocniczy!!!!! Spróbuj na pewno Ci się uda!!!

https://www.youtube.com/watch?v=BoMKeNTKoQ8
