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Klasa III SSPdP

Przysposobienie do pracy

Temat: Syrop z kwiatów mniszka lekarskiego inaczej zwany „miodkiem”
18.05.- 22.05 2020r.
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Mniszek lekarski lub mniszek pospolity to powszechnie występujący chwast, który od dawna znany jest w medycynie ludowej i wykorzystywany do zapobiegania różnym dolegliwościom. Potocznie nazywany dmuchawcem i (błędnie) mleczem. Doskonale nadaje się na syrop lub miód, o delikatnej, złocistej barwie i doskonałym smaku. Mniszek wykazuje szereg cennych dla naszego zdrowia właściwości, dlatego warto znać możliwości tej z pozoru skromnej rośliny. Mniszek działa przeciwcukrzycowo, moczopędnie, pomaga w dolegliwościach skórnych, żołądkowych, poprawia odporność, a jego zwolennicy dowodzą nawet, że wykazuje pewne działanie antynowotworowe. 
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Syrop z kwiatów mniszka lekarskiego inaczej zwany „miodkiem”
Jest bardzo łatwy do wykonania, zdrowy i naprawdę cieszy! Kwiaty należy zbierać w suchy i słoneczny dzień. Powinny być dobrze rozwinięte, a przede wszystkim czyste – czyli takie, które wyrosły na czystych ekologicznie terenach, daleko od dróg i zabudowań. Najbardziej wartościowe są kwiaty majowe.

Przepis na kilka słoiczków.
Składniki:

· 400 dobrze rozwiniętych kwiatów mlecza (same główki)

· 1 cytryna

· 1 litr wody

· 1 kg cukru
Wykonanie: zebrane w suchy i słoneczny dzień główki kwiatów mlecza najpierw rozłóż (np. na gazetę), aby pozbyć się owadów. Po ok pół godzinie włóż je do obszernego garnka, zalej wrzącą wodą, lekko ugnieć, by zredukowały swoją objętość. Gotuj na wolnym ogniu przez ok. 15 minut. Pod koniec gotowania dodaj wyparzoną i dobrze wyszorowaną cytrynę pokrojoną na plastry. Zamieszaj, lekko ugnieć i przykryj pokrywką. Odstaw na co najmniej 12 godzin (ja odstawiam na całą noc). Następnie odcedź przez gazę i do wywaru dodaj cukier. Wymieszaj i gotuj na bardzo małym ogniu, aż cukier całkowicie się rozpuści. Uzyskasz konsystencję lejącego miodu. Taki gorący syrop od razu przelej do dobrze umytych i wyparzonych, osuszonych słoiczków. Jeszcze gorące zawiń w koc na 2-3 godziny (sucha pasteryzacja). Następnie wyjmij je z koca, ustaw do góry dnem i pozostaw do ostygnięcia. Odwróć je dopiero wtedy, gdy będą zupełnie zimne. Tak przygotowany syrop możesz przechowywać w chłodnym i ciemnym pomieszczeniu przez kilka miesięcy, a nawet lat.
Dawkowanie syropu z mniszka lekarskiego
Zaleca się stosowanie 2-3 łyżeczek syropu z kwiatów mniszka lekarskiego (inaczej zwanego miodkiem) dziennie. Dzieciom podaje się połowę tej porcji. Syropem można np. posłodzić herbatę, a także posmarować kromkę chleba. Ja
Zdrowa i pyszna lemoniada z syropem z mniszka
Bardzo proste – dodaj trochę syropu, sok z cytryny (mogą być plastry z wyparzoną i dobrze wyszorowana skórką, dla lepszego aromatu) i całość uzupełnij źródlaną wodą – bez gazu lub naturalnie lekko gazowaną. 
Kto nie powinien używać syropu z mniszka lekarskiego?
Ostrożność ze stosowaniem syropu z mniszka lekarskiego powinny zachować osoby cierpiące na nadkwaśność żołądka, wrzody, problemy z jelitami czy drogami żółciowymi. Ze względu na zawartość cukru, nie mogą go stosować osoby chore na cukrzycę. Dla nich polecany jest napar z kwiatów mniszka lekarskiego. Powinny uważać na mniszek również osoby, które mają na niego alergię.
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o Koszulki -jednana dzier
0 Spodenki 2 szt.

Bielizna + skarpetki-
jednana dzien
Pizamy 2szt.
Spodnie 2 szt.
Bluzy (2-3)

Str6j do kapieli 2szt.
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WRAZIE CZEGO

o Plaster zopatrunkiem

o Nieprzemakalna kurtka
o Srodkiprzeciw komarom
o Ulubiony jasieklub
maskotka

Maly plecak

0 Okulary przeciwstoneczne
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MOZE SIE PRZYDAC

) Saszetkana pienigdze
zawieszananaszyje

0 Butelka na picie

0 Latarka+ baterie

o Notes, diugopis, kredki

o Rakietka dotenisa

0 Ksigzka, kolorowanka
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o Podpiszswojerzeczy
O Przygotuj pojednym

LISTA RZECZY DO ZABRANIA

Buty sportowe

Dres

Czapka, bandamka
Klapki

Gumki do wloséw

komplecie bielizna +
skarpetki na kazdy dzien
Zabierztorebke nabrudne
ubrania

Szamponi Zel do mycia
zabierzw saszetkach
jednorazowych

INFORMACJE
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Klasa III SSPdP

Przysposobienie do pracy

Temat: Pakujemy plecak na wycieczkę.
18.05.- 22.05 2020r.
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Pakowanie najpotrzebniejszych rzeczy na wyjazd to czasami prawdziwa szkoła życia. Chyba każdy z nas choć raz musiał przysłowiowo siadać na walizce, żeby ją zamknąć. Jednak zanim przystąpimy do selekcji tego, co będzie nam absolutnie niezbędne na wyjeździe, a co możemy zostawić, trzeba wybrać najważniejsze: w co zapakujemy wszystkie te rzeczy? 
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