Ćwiczenia rewalidacyjne 
Zabawy i ćwiczenia doskonalące percepcję słuchową

· Naśladowanie dźwięków (głośno, cicho, szeptem) wydawanych przez dzwony (bim-bam-bom), dzwoneczki (dzyń, dzyń), bęben (bum-bam-bom), mały bębenek (tram tram tram), trąbkę (tra ta ta), talerze (czin, czin), harfę (plum, plum), duży zegar (tik-tak), mały zegarek (tyk, tyk), minutnik (cyk, cyk), kapanie wody (kap, kap), jadącego konika (klap, klap), granie na gitarze (dang-dong), echo (echooo, echooo), nawoływanie (hoop, hoop), okrzyki radości (hip, hip, hurra).

· Imitowanie śmiechu dziewczynki (hi, hi, hi), chłopca (ha, ha, ha), babci (he, he, he), dziadka (ho, ho, ho), kasłania (hy, hy, hy).

· Cmokanie, kląskanie językiem.

· Odtwarzanie i ilustrowanie ruchem słuchanych lub tylko nazywanych przez rodzica dźwięków, na przykład szumu drzew, odkurzacza, pompowania koła.

· Różnicowanie odgłosów i odtwarzanie dźwięków typu stukanie, pocieranie, uderzanie, przelewanie płynu, przesypywanie, darcie papieru itp.

· Wysłuchiwanie i odtwarzanie prostych struktur rytmicznych (dwa stuknięcia klockiem, przerwa i ponownie dwa stuknięcia).

· Potrząsanie metalowym pudełkiem: rozpoznawanie po dźwięku ukrytych w nich przedmiotów, na przykład drewnianych klocków, szklanych kulek, fasoli, kasztanów, piaski itp.

· Stukanie pałeczką lub łyżką w szklane butelki wypełnione w różnym stopniu wodą.

· Wysłuchiwanie charakterystycznych odgłosów wydawanych przez urządzenia i przedmioty z kuchni i łazienki.

· Rozpoznawanie odgłosów z natury: zwierząt i ptaków, odgłosów wiatru, deszczu (można wykorzystać filmiki umieszczone na stronie youtube.pl)

· Wsłuchiwanie się w ciszę.

· Rozpoznawanie osób po głosie – zabawa „kto się ukrył za parawanem”.

· Lokalizowanie dźwięków i głosów z otoczenia – wyszukiwanie ukrytego przedmiotu wydającego dźwięk, wskazywanie kierunku z którego dobiega dźwięk.

· Zabawy ortofoniczne: rozpoznawanie i naśladowanie głosów zwierząt.

· Różnicowanie dźwięków: głośnych – cichych, szybkich – wolnych, długich – krótkich.

Ćwiczenia percepcji wzrokowej. 
Pamiętajmy, aby proponowane przez nas zadania były dla dziecka przyjemnością i okazją do miłego spędzenia czasu z rodzicami, rodzeństwem. Do ćwiczeń wykorzystajmy to, co mamy w domu, oto kilka propozycji:

1. Układanie figur, kształtów, szeregów

· układanie wg wzoru (musimy przygotować wcześniej dwa komplety kolorowych figur np., wyciętych z kartonu). Układamy przed dzieckiem szereg, np. czerwony trójkąt + niebieskie koło  + żółty kwadrat  + zielony kwadrat itp., następnie dziecko musi ułożyć taki sam szereg jak nasz;

· układanie z pamięci (układamy wzór, prezentujemy go dziecku przez pewien czas i prosimy, aby uważnie się przyjrzało i postarało zapamiętać. Następnie zakrywamy wzór, a dziecko odtwarza go z pamięci (wykorzystując do tego figury ze swojego kompletu).

·  Składanie pociętych obrazków

· wg wzoru (np. przecięte na kilka części dwie identyczne kartki pocztowe – rodzic układa swoją jako wzór, a następnie to samo robi dziecko)

· bez wzoru (można tu wykorzystać różne obrazki, pocztówki, zdjęcia – pocięte na kawałki)

3.  Uzupełnianie braków na obrazkach
można w tym celu wykorzystać gotowe obrazki dostępne w Internecie, lub wykorzystać stare gazety, na których brakuje pewnych części – zadaniem dziecka jest rozpoznanie i nazwanie brakujących części (np. brak nosa w rysunku twarzy, brak łapy u psa itp.)

4. Wskazywanie różnic miedzy obrazkami
można wykorzystać obrazki dostępne w dziecięcych gazetkach (zadaniem dziecka jest znaleźć różnice między obrazkami – ich ilość jest zazwyczaj określona, np. 5 różnic)

5. Różnicowanie położenia figur/elementów w przestrzeni, co jest blisko a co daleko?

6. Wzrokowe rozpoznawanie kierunku ułożenia strzałek
wcześniej warto narysować lub wydrukować na kartce kilkanaście strzałek w różnych kierunkach w górę, w dół, w prawo, w lewo. Następnie kierujemy polecenia do dziecka np. pokaż mi te strzałki, które są skierowane w prawą stronę itp.

7. Układanie przedmiotów po lewej i po prawej stronie stołu/biurka/kartki (można poprowadzić umowną granicę, np. położyć długą linijkę na środku stołu i poprosić dziecko, aby po lewej stronie ułożyło, np. same misie/samochody/klocki zielone, a po prawej lalki, żołnierzyki/klocki czerwone itp.)

8. Dobieranie wyrazów do obrazków, to ćwiczenie wymaga przygotowania kilku obrazków ilustrujących, np. sprzęty domowe, zwierzęta, zawody (ważne, aby na obrazku był tylko jeden element), a następnie podpisów (nazw przedmiotów na ilustracjach). Zadaniem dziecka jest właściwe przyporządkowanie nazwy do obrazka.

9. Przerysowanie prostych figur i kształtów (koło, trójkąt)
najpierw w oparciu o prezentowany wzór, potem z pamięci – prezentujemy wzór przez kilka sekund potem chowamy go i dziecko rysuje z pamięci

10. Opisywanie obrazków
tego, co się na nich dzieje, kto jest na obrazku, co robią osoby na danym obrazku, wykorzystujemy do zabawy książki, gazety, ilustracje, zdjęcia.

11. Wyszukiwanie elementów na obrazku lub w otoczeniu według nazwy („Pokaż gdzie jest człowiek/ drzewo/ motyl itp.)

12. Gry: domino, memory, puzzle
Zachęcam do włączania dziecka do codziennych zajęć domowych, na miarę jego możliwości tak, aby stało się jak najbardziej samodzielne, np. samodzielnego przygotowania kanapek dla całej rodziny, sortowania prania, uporządkowania szuflady/półki z ubraniami lub zabawkami.

Dodatkowo zachęcam do wspólnej zabawy, propozycje zabaw znajdziecie Państwo tutaj:

https://www.facebook.com/Rodzicielstwo-subiektywnie-258988161696477/?modal=admin_todo_tour
