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Przeczytaj tekst ze zrozumieniem.

Kapitan Tadeusz Wrona bohaterem Polaków. "Lataj jak orzeł, ląduj jak Wrona!" 

Polska ma nowego bohatera. Nazywa się Tadeusz Wrona, pracuje w LOT od 20 lat i jako pierwszy pilot w historii wylądował na Okęciu bez wysuniętego podwozia. Uratował życie 231 osób. Eksperci zachwycają się jego umiejętnościami, gratulacje składa mu prezydent a na Facebooku błyskawicznie powstały strony fanów. - To jest mistrzowski wyczyn! - mówią eksperci. 
Szczęście w nieszczęściu, że trafiło na tego pilota. Oprócz tego, że to doświadczony pilot i wyjątkowo spokojny człowiek, to jeszcze doskonały szybownik. To tutaj miało pierwszorzędne znaczenie! Samolot wylądował precyzyjnie jak szybowiec - mówił Polskiej Agencji Prasowej o awaryjnym lądowaniu Boeinga 767 emerytowany pilot PLL LOT kapitan Lech Kasprowicz: - Ten pilot lata na szybowcach dużo i bardzo dobrze, startuje w zawodach. A wiadomo, że na szybowcach się ląduje nie tylko na lotnisku, ale również na nieprzygotowanych polach, lepszych i gorszych. To miało kapitalnie znaczenie, że on jest szybownikiem. Dlatego precyzyjnie wylądował, nie zrobił tzw. cyrkla, czyli samolot przed przyziemieniem nie zaczepił końcówką skrzydła czy silnikiem o podłoże. Gdyby o ziemię najpierw zahaczył np. gondolą silnikową lub tyłem kadłuba, gdzie jest płoza, powstałby taki kręcący moment jak przy cyrklu i samolot uderzyłby w ziemię nie w linii lotu, tylko bokiem. Wtedy samolot się łamie i niszczy, byłyby ofiary śmiertelne. 

Dziś pierwsze informacje o kłopotach technicznych Tadeusz Wrona miał zaraz po starcie z Newark w Stanach Zjednoczonych. Wiadomo, że już po pół godzinie załoga sygnalizowała usterkę centralnego systemu hydraulicznego. Przed lądowaniem okazało się, że awaria jest niezwykle poważna. - Jeśli chodzi o klapy, to zadziałały, ale nie wysunęło się podwozie, stąd też przez godzinę samolot krążył (przed lądowaniem). Po pierwsze próbował wypuścić podwozie, po drugie miał za dużo paliwa, żeby lądować - tłumaczył na konferencji prasowej prezes LOT-u Marcin Piróg. 

Maszyna musiała lądować "na brzuchu". Pasażerom i załodze nic się nie stało. Na filmach, które rejestrowały moment awaryjnego lądowania, widać snopy iskier spod podwozia i uniesiony nos maszyny. - Tadziu, podziwiam Cię jak zawsze! - cieszył się Dariusz Cisek, sędzia zawodów szybowcowych. - Tadek jest znakomitym pilotem szybowcowym. Wielokrotnie mogłem sędziować zawody z jego udziałem. Zawsze fantastycznie pilotował szybowce. Umiał lądować szybowcami w polu, co jest dość trudnym zadaniem. I myślę, że te umiejętności spowodowały, że Tadek tak fantastycznie sobie poradził. To jest mistrzowski wyczyn! - mówił w rozmowie z TVN24 Cisek.

Emerytowany pilot PLL LOT kapitan Lech Kasprowicz: - Szczęście w nieszczęściu, że trafiło na tego pilota. Oprócz tego, że to doświadczony pilot i wyjątkowo spokojny człowiek, to jeszcze doskonały szybownik. To tutaj miało pierwszorzędne znaczenie! Samolot wylądował precyzyjnie jak szybowiec - podkreślił. 

Kilkadziesiąt minut po szczęśliwym lądowaniu Bronisław Komorowski podziękował pilotom, całej załodze, a także pasażerom boeinga. Prezydent podziękował też wszystkim służbom, które zabezpieczały lądowanie awaryjne. Podkreślił, że od dowódcy samolotu, kpt. Tadeusza Wrony wie, iż również pasażerowie "bardzo skutecznie współdziałali w tym szczególnie trudnym momencie". - To nie, że udało się, to zadziałał system - skuteczny system, zadziałały w pełni procedury; świetnie zadziałali i sprawdzili się ludzie - powiedział Komorowski. Zapowiedział odznaczenia dla załogi Boeinga 767. 
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Zadania do wykonania:

Zadanie 1.
Korzystając ze słownika lub internetu, wyjaśnij znaczenie słowa kunszt.
Napisz, na czym polegał kunszt Tadeusza Wrony.
Zadanie 2. 
Napisz, kto poza kapitanem Wrona przyczynił się do pomyślnego zakończenia lotu.
Zadanie 3. 

Na podstawie postaci Tadeusza Wrony , wypisz cechy bohatera, które gwarantują sukces w ekstremalnych sytuacjach.
Joanna Tkaczuk
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Opis przedmiotu
We wstępie:
· napisz

· co to za przedmiot, do czego służy,

· gdzie się znajduje,

· kto jest jego właścicielem.
W rozwinięciu:
· opisz cechy przedmiotu:

· wygląd,

· wielkość, kształt, kolor,

· tworzywo, z którego jest wykonany,

· powierzchnię,

· ozdoby,

· cechy charakterystyczne,

· przedstaw poszczególne elementy przedmiotu, podaj

· ich cechy, zwróć uwagę na ich usytuowanie,

· zastosuj przymiotniki opisujące (płaski, prostokątny) i oceniające (piękny).
W zakończeniu:
· Opisujesz cechy szczególne przedmiotu.

· Uwzględnij własną ocenę wyglądu i przydatności opisywanego przedmiotu:

· Dlaczego został przez ciebie wybrany?

· Czym się wyróżnia?
Zadanie 1. 

Opisz dowolny przedmiot ze swojego otoczenia.

Zadanie 2

Opisz swój pokój. Przeczytaj niżej podany przykład.
Mój pokój usytuowany jest na trzecim piętrze w bloku. Wchodząc do mieszkania można spostrzec brązowe drzwi prowadzące do mojego pokoju.
Jest on niewielki, ale za to bardzo przytulny. Ma niecałe 15 metrów kwadratowych. Ściany są pomalowane pomarańczową farbą, która nadaje mu niezwykle ciepły klimat. Na nich są przyklejone plakaty mojej ulubionej wokalistki, a także zdjęcia w ozdobnych ramkach. Natomiast podłoga pokryta jest ciemnopomarańczową wykładziną. Przy drzwiach, po lewej stronie mieści się duża dębowa szafa z ubraniami. Obok stoi małe, jednoosobowe łóżko przykryte czerwonopomarańczową narzutą w paski. Dalej znajduje się biurko, na którym stoi czarna lampka, porcelanowa skarbonka w kształcie świnki, ciemnoróżowe drewniane pudełeczko na różne drobiazgi oraz okrągła podstawka na kadzidełka. Pod biurkiem mieści się jasnobrązowy kosz na śmieci oraz plecak. Nad biurkiem wisi sosnowy regał składający się z dwóch półek, na których są poustawiane książki. Po przeciwnej stronie drzwi znajdują się duże drewniane okna zasłonięte pomarańczowożółtymi zasłonkami we wzorki. Przy następnej ścianie umieszczona jest szafka, na której stoi czarny telewizor. Tuż obok druga, podobna szafka, tu poukładane są zeszyty i podręczniki szkolne. Nieopodal usytuowana jest piękna, zielona difenbachia rosnąca w pomarańczowej doniczce, która dodaje uroku całemu pokojowi.
Według mnie mój pokój, mimo iż niewielki, jest bardzo ciepły, schludny i przytulny. W nim mogę się skupić przy odrabianiu lekcji oraz wspaniale zrelaksować. 
Zadanie 3.
Opisz krajobraz, który szczególnie lubisz. Może to być widok z twojego okna lub 

widok na zdjęciu.

Opis krajobrazu  - przykład.

Widok jaki chcę opisać, to przepiękny krajobraz wiejski.
Na pierwszym planie widzę wysokie drzewa z bujnymi koronami i białą korą. Rosną one wzdłuż ścieżki. Między polami płynie rzeczka, nad którą rozłożony jest drewniany, mały mostek, łączący deptak. W oddali zauważyłam piękne, zielone wzgórza, porośnięte drzewami, które tworzą lasek. Pod nimi widzę smakowite grzybki. Między polami jest strach na wróble, odstraszający ptaki jak pies kota. Zza widnokręgu wychodzą białe, pierzaste chmurki. Spomiędzy obłoków wstaje gorąca, ognista kula, to słońce.
Ten wiejski krajobraz jest bardzo piękny, zwłaszcza rankiem, kiedy w ciszy, patrząc na niego słychać śpiew ptaków. 
Opis krajobrazu
We wstępie:
· scharakteryzuj typ krajobrazu:

· górski,

· nadmorski,

· miejski,

· nadrzeczny

· podaj realia geograficzne:

· położenie,

· kraj,

· ukształtowanie powierzchni,

· pogodę, porę roku,

· porę dnia.
W rozwinięciu:
wskaż istotne elementy opisywanej rzeczywistości (wzniesienie, wąwóz, wydma),

· zastosuj wyrazy określające położenie elementów krajobrazu względem siebie (na horyzoncie, na brzegu rzeki, wzdłuż potoku);

· zwróć uwagę na charakterystyczne cechy opisywanych elementów:

· roślinność (gęsta, egzotyczna);

· zwierzęta (dzikie, leniwe, drapieżne)

· niecodzienne zjawiska (tęcza, babie lato, zorza),

· zwróć uwagę na barwy (żywe, wypłowiałe),

· określ nastrój, użyj przymiotników opisujących (senny, mglisty, szary, ponury, pogodny) i oceniających (piękny, dostojny),

· możesz wykorzystać czasowniki: znajduje się, widnieje, widzimy, dostrzegamy, można zauważyć, wyróżnia się, zwraca uwagę, przyciąga wzrok.
W zakończeniu:
wyraź swoją opinię o krajobrazie:
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