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Lekcja

Temat: Społeczeństwo stanowe na ziemiach polskich.

XIII w. był okresem, w którym rozpoczął się proces kształtowania społeczeństwa stanowego. Różne warstwy społeczne poddane dotąd w niemal równym stopniu prawu książęcemu zaczęły się między sobą różnicować i uzyskiwać różne przywileje. 

Najwcześniej, bo już około pierwszej połowy XIII w., jako odrębny stan ukształtowało się duchowieństwo. Duchowieństwo podporządkowane było prawu kanonicznemu w stopniu o wiele większym niż ludzie świeccy. 

Równolegle, choć nieco dłużej kształtowało się jako odrębny stan mieszczaństwo. Główną przyczyną zamykania się mieszczaństwa w odrębny stan była akcja lokacji miast na prawie niemieckim. Miasta i ich mieszkańcy otrzymywały z tego tytułu odpowiednie przywileje, które regulowały ich stosunek fiskalny i prawny względem władcy. Prawo niemieckie zapewniało gminom miejskim pewien rodzaj samorządu. Mieszkańcy miasta podlegali własnemu sądownictwu, a nie tak jak wcześniej urzędnikom państwowym i ich jurysdykcji.

Zupełnie inną drogą ukształtował się stan chłopski. U jego genezy nie tkwiły przywileje czy specjalne prawa nadawane przez władców. Ukształtowanie się chłopów jako odrębnego i zamkniętego stanu było efektem ukształtowania się pozostałych stanów - duchownego, mieszczańskiego i szlacheckiego. Jedynie sytuacja prawna i finansowa osad wiejskich lokowanych w oparciu o prawo niemieckie miała pewne wspólne elementy z sytuacją miast lokowanych na tym samym prawie.

Najdłużej zamykał się najwyżej usytuowany stan społeczny, czyli szlachta. Przez cały XIII w. kształtowała się ta grupa społeczna, otrzymując różne prawa i przywileje. Jako odrębny stan wyłoniła się w wieku XIV. Początki stanu szlacheckiego należy widzieć już w XII w., kiedy ukształtowało się w Polsce prawo rycerskie, dające podlegającej mu grupie społecznej określone uprawnienia względem władzy książęcej. 
Prawo to związane było ze zmianami w sytuacji wojska. Istotą prawa rycerskiego było nadanie ziemi, w zamian, za którą jej posiadacz zobowiązany był do odbywania służby wojskowej. Wraz z ziemią, do której rycerz miał nie jedynie użytkowe, lecz pełne prawo, otrzymywał on wiele ulg i zwolnień od prawa książęcego. Mógł, więc uiszczać tzw. dziesięcinę swobodną (do niego należał wybór instytucji Kościoła, która miała otrzymać ową dziesięcinę; poza tym rycerz nie musiał osobiście dostarczać tych świadczeń do odbiorcy); obowiązywała surowa kara za jego zabicie lub zranienie; otrzymywał wynagrodzenie za służbę w wojsku; z reguły otrzymywał immunitet, który zwalniał go od świadczeń na rzecz księcia oraz od jurysdykcji jego urzędników. W ten sposób zaczął kształtować się stan rycerski, ale jego granice w XIII w. były jeszcze bardzo płynne. 

W czasie rozbicia dzielnicowego, w XIII w. rycerze otrzymywali na razie jeszcze w obrębie swych dzielnic ogólne przywileje, które miały już charakter stanowy. Był to wstęp do późniejszego wzrastającego uprzywilejowania tej warstwy społecznej.

Zapoznaj się z tekstem i wypisz stany społeczne w Polsce w średniowieczu
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Lekcja

Temat: Monarchia Kazimierza Wielkiego
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1. Polityka zagraniczna Kazimierza Wielkiego
Czechy. Jedyny syn Władysława Łokietka – Kazimierz zaraz po śmierci ojca koronował się na króla, ale państwo, które obejmował było niewielkie – składało się zaledwie z Małopolski i Wielkopolski. Pozostałe ziemie popadły w zależność Zakonu bądź Jana Luksemburga, albo zachowały niezależność i nie uznawały władzy Kazimierza Wielkiego.
Korzystając z dyplomatycznego wsparcia króla Węgier, doprowadził do porozumienia podczas zjazdu monarchów w Wyszehradzie w 1335 r. Na jego mocy wykupił za olbrzymią kwotę 20 tys. kóp groszy praskich wszystkie tytuły czeskie do korony polskiej, nie rezygnując jednocześnie ze swoich roszczeń do księstw śląskich i Mazowsza.
Zakon Krzyżacki. Na zjeździe wyszehradzkim rozjemcy zadecydowali, że Krzyżacy, zachowując Pomorze Gdańskie, muszą zwrócić Kujawy i ziemię dobrzyńską
Proces odbył się w Warszawie w 1339 r. pod kierunkiem nuncjusza papieskiego, a więc osoby raczej obiektywnej. Wyrok zapadł bardzo korzystny dla Kazimierza. Krzyżacy mieli zwrócić wszystkie ziemie sporne, łącznie z ziemią chełmińską i kasztelanią michałowską oraz zapłacić gigantyczne odszkodowanie. Tak radykalne orzeczenie musiało oczywiście spotkać się z jego odrzuceniem przez Krzyżaków.
W roku 1343 podpisany został pokój kaliski. Na jego mocy do Polski wracały Kujawy i ziemia dobrzyńska, natomiast Pomorze i ziemię chełmińską zatrzymywali Krzyżacy, jako „wieczystą jałmużnę”, a więc z zachowaniem pewnych praw zwierzchnich.
Ruś. Na drugim zjeździe wyszehradzkim zawarł układ analogiczny do umowy polsko-węgierskiej, w którym zapisał swoje księstwo na wypadek bezpotomnej śmierci Kazimierzowi Wielkiemu.
Ostatecznie Kazimierz Wielki zdołał zająć księstwo halickie oraz zachodnią część Wołynia. Przyłączone do Polski ziemie ruskie przyjęły nazwę Rusi Czerwonej. 
Inne nabytki terytorialne i wzrost znaczenia Polski. Na północy kosztem Brandenburgii Kazimierz Wielki zdobył Wałcz, Drahim i Czaplinek, uzyskując w ten sposób połączenie z Pomorzem Zachodnim. Udało się zhołdować Mazowsze, a na zachodzie Santok i Drezdenko.
Od połowy XIV w. utrwaliła się w polskiej tradycji idea Korony Królestwa Polskiego, pod którą rozumiano wszystkie polskie ziemie etniczne, a więc nie tylko wchodzące w skład państwa Kazimierza Wielkiego, ale również pozostające poza jego granicami – Mazowsze, Śląsk i Pomorze.
2. Polityka wewnętrzna
Gospodarka, skarbowość i ustawodawstwo.. Panowanie Kazimierza Wielkiego odznaczyło się zdecydowaną poprawą stanu gospodarki kraju. 
Rozwój handlu sprzyjał bogaceniu się miast. Ogromne znaczenie miało przyłączenie Rusi Czerwonej. O gospodarczym znaczeniu tego obszaru decydował ważny szlak handlowy, łączący Europę Zachodnią ze strefą gospodarczą Morza Czarnego. Na handlu tym bogaciły się przede wszystkim Kraków i Lwów. 
Konieczna, więc stała się unifikacja prawa, którą przeprowadzono w latach 50-ych i 60-ych. W jej wyniku powstał tzw. Statut piotrkowski dla Wielkopolski i Statut Wiślicki dla Małopolski. 
Administracja, obronność i oświata. Urzędy centralne o zasięgu ogólnokrajowym powstały poprzez rozszerzenie zasięgu działania urzędników nadwornych dzielnicy krakowskiej na całe państwo 
Po zjednoczeniu Królestwa Polskiego ustalił się podział państwa na jednostki terytorialne, których granice pokrywały się z granicami dawnych księstw.
Kazimierz Wielki uregulował również kwestię obronności kraju. Wszystkich posiadaczy ziemskich zobowiązał do służby wojskowej w pospolitym ruszeniu.

Rycerstwo, wójtowie i sołtysi zobowiązani byli wstawić się z pocztem zbrojnym, którego liczebność uzależniona była od wielkości posiadanych dóbr. Do służby wojskowej zobowiązani byli również broniący miast mieszczanie i służący w piechocie chłopi. 
Obronność kraju zwiększały ufortyfikowane miasta i system zamków. 
Tworzącemu się aparatowi władzy potrzebne były kadry wykształconych urzędników. W związku z tym około 1360 r. skrystalizowały się plany założenia uniwersytetu w Krakowie. Papież w 1364 r. wyraził zgodę na założenie Studium Generalnego, ale bez wydziału teologicznego. Uczelnię podporządkował biskupowi krakowskiemu. 
Uniwersytet nie zdążył się rozwinąć i w zamieszaniu po śmierci Kazimierza Wielkiego upadł. Dość licznie powstawały natomiast szkoły parafialne, uczące na poziomie trivium, a więc niższego kursu sztuk wyzwolonych. 
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Zapoznaj się z notatką i napisz temat oraz 3 działania króla Kazimierza Wielkiegi, które służyły Polsce.
