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Lekcja

Temat: Wojna 1812 r.

Inwazja na Rosję (1812) przez armię Napoleona, oficjalnie zwana drugą wojną polską rozpoczęta 24 czerwca, zakończona 25 grudnia 1812 roku. W historiografii rosyjskiej zwana wojną ojczyźnianą 1812 roku. Była decydującą dla losu dalszych wojen napoleońskich klęską Wielkiej Armii Napoleońskiej.

Wyprawa Napoleona I na Moskwę była początkiem końca jego dominacji w Europie. Wielka Armia, która w czerwcu 1812 roku liczyła ponad 400 tysięcy, zmalała do 10% tej liczby. 

Napoleon stracił łącznie w Rosji ok. 580 tys. żołnierzy z tego ok. 200 tys. zabitych, ok. 180–190 tys. dostało się do niewoli, ok. 130 tys. zdezerterowało i ok. 50 tys. uciekło z frontu. Napoleon stracił także 1200 armat. 

Rosjanie stracili w kampanii ok. 210 tys. żołnierzy, z tego w szeregi armii powróciło ok. 40 tys. Straty korpusów walczących na pomocniczych kierunkach i w pospolitym ruszeniu to ok. 40 tys. żołnierzy. 
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Napoleon pod Moskwą.

Zapoznaj się z tekstem. Napisz temat oraz napisz, czym zakończyła się wyprawa Napoleona w 1812.r.
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Lekcja

Temat: Bitwa narodów po Lipskiem i śmierć księcia Józefa Poniatowskiego.
Bitwa rozpoczęła się 16 października 1813 roku, w momencie, gdy na pole bitwy dotarły połączone siły koalicjantów.

18 października okazał się dniem przełomowym. W czasie trwających 9 godzin walk siły koalicji zepchnęły wojska napoleońskie w kierunku Lipska. Bonaparte zrozumiał, że bitwa jest przegrana i postanowił wycofać pozostałe siły. Ewakuacja przez pobliską rzekę, Elsterę, nabrała dramatycznych znamion, gdy w wyniku francuskiego błędu wysadzono przedwcześnie most łączący brzegi rzeki, odcinając część sił na drugim brzegu. Wśród nich znajdowały się oddziały polskie pod dowództwem Poniatowskiego. Książę Józef był już wtedy wielokrotnie ranny w czasie trwającej bitwy i poważnie osłabiony. W czasie próby przekroczenia rzeki jego oddział został ostrzelany przez francuskich żołnierzy, którzy mylnie wzięli polskich ułanów za Kozaków.


Bitwa pod Lipskiem zakończyła się całkowitą klęską Napoleona, który nie był już w stanie zatrzymać pochodu koalicji. Wkrótce jej wojska wkroczyły na terytorium Francji (1814), a imperium Napoleona przestało istnieć. Na tron francuski powrócili Burbonowie a pokonany cesarz został wysłany na wyspę Elbę.

Bitwa pod Lipskiem jest często nazywana "bitwą narodów", bowiem uczestniczyli w niej przedstawiciele prawie wszystkich państw europejskich zaangażowanych w wojny napoleońskie. Była też jedną z największych bitew epoki napoleońskich i największą klęską Napoleona
19 października 1813 roku, zginął w nurtach Elstery w bitwie pod Lipskiem książę Józef Poniatowski, naczelny dowódca wojsk Księstwa Warszawskiego, marszałek Francji. Dla wielu pokoleń - symbol żołnierskiego męstwa i honoru.
Po utworzeniu Księstwa Warszawskiego w 1807 roku książę Józef Poniatowski został ministrem wojny i organizował wojsko polskie. W 1809 r. dowodził wojskami Księstwa Warszawskiego w wojnie z Austrią. Wziął udział w bitwie pod Raszynem. Podobnie jak podczas wojny polsko-rosyjskiej dawał dowody osobistego męstwa na polu bitwy. Był bardzo popularny wśród żołnierzy. 

W kampanii 1812 roku, podczas wyprawy Napoleona na Moskwę, dowodził V Korpusem Wielkiej Armii, składającym się z wojsk Księstwa Warszawskiego, walczącym m.in. pod Smoleńskiem i Borodino. 

Przeczytaj notatkę, zapisz temat i napisz, dlaczego bitwę pod Lipskiem nazwano „bitwą narodów”.
