Witam Drodzy Rodzice

Wszystkie nasze propozycje do pracy zdalnej można znaleźć na naszej stronie Ośrodka  http://sosw.powiatwlodawski.pl/ w zakładce  
DLA UCZNIA – Przedszkole Specjalne

Zachęcam również do śledzenia naszej strony na Facebooku 

https://www.facebook.com/SOSWWlodawa
Tam również jest mnóstwo ciekawych propozycji do pracy z dzieckiem w domu.
Rozpoczynamy  kolejny tydzień zdalnego nauczania 06.04-10.04.2020r.
Obecny tydzień to przygotowania do Świąt Wielkanocnych. Zachęcam do włączenie dzieci na miarę ich możliwości w przygotowania świąteczne. Poniżej załączone zostały m.in. linki do słuchania  wielkanocnych piosenek, wykonywanych przez dzieci. Zachęcam do włączania ich, gdy będziecie mieć dużo pracy przed świętami, a pomoc maluchów  będzie tylko utrudnieniem. Proponuję również  włączenie dzieci w robienie porządków  domowych w pokoju. Dzieci mogą przygotowywać ozdoby wspólnie z rodzeństwem i rodzicami. Rozmawiamy o tym, jak wyglądają przygotowania do Świąt Wielkanocnych: tworzy się i święci palmę, robi porządki, sieje rzeżuchę, przystraja pomieszczenia, robi zakupy, przygotowuje potrawy, piecze mazurki i baby, robi kraszanki i pisanki, święci pokarmy. Dzieci oglądają i pomagają w przygotowaniu  koszyka wielkanocnego, (malowane jajka – kraszanki i pisanki, chleb, sól, chrzan, wędlina, wielkanocna babka, baranek wielkanocny z czerwoną chorągwią), nawet jeśli nie będzie bezpośrednio święcony. Zamieszczona została zabawa ruchowa, która przysporzy wiele radości wszystkim domownikom.
    Pragnę w imieniu Dyrekcji i całego Grona Pedagogicznego złożyć życzenia radosnych Świąt Wielkanocnych wypełnionych nadzieją budzącej się do życia wiosny i wiarą w sens życia. Cierpliwości, w tym trudnym dla wszystkich czasie. Jak najmniej trosk w zmaganiu się z trudami dnia codziennego. Wiary w siebie i swoje możliwości. Pogody w sercu i radości płynącej z faktu Zmartwychwstania Pańskiego oraz smacznego Święconego w gronie najbliższych osób życzy Joanna Toporkiewicz
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Temat tygodnia: Wielkanoc

Poniedziałek 06.04- Jak przygotowujemy się do Świąt Wielkanocnych?

     Omawiamy z dzieckiem jakie czynności będziemy wykonywać przygotowując się do świąt. Można zaplanować w każdym dniu omówienie jednej ilustracji. Można ilustracje przeciąć i zrobić z nich puzzle, aby dziecko je ułożyło wg wzoru.
1. Robimy porządki.
- Porządkowanie swojego pokoju: segregowanie klocków, układanie książek, wprowadzenie do swojego pokoju dekoracji i motywów świątecznych.
2. Gotujemy potrawy świąteczne.
- Dziecko może pomagać przy gotowaniu, poprzez podanie produktów, które będą potrzebne do gotowania, pomóc posprzątać po gotowaniu, wytrzeć naczynia,
- Zagadki rozwijające smak i węch - dziecko rozpoznaje po zapachu i smaku owoce i warzywa.

3. Pieczenie ciasta
-  Dziecko wspólnie z mama odmierza, odważa ilość produktów, wsypuje produkty do miski, może smakować produkty, które są do bezpośredniego spożycia. 
4. Malujemy pisanki. 
- Malowanie pisanek z całą rodziną, wykonywanie kart pracy.
5. Świecenie pokarmów ( do omówienia )
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Wtorek 07.04- Jakie są tradycje Świąt Wielkanocnych?
Dziecko słucha piosenek wielkanocnych:
Pisanki, kraszanki, skarby wielkanocne..  https://www.youtube.com/watch?v=qKY9oeELKn4
Znaki Wielkanocy https://www.youtube.com/watch?v=OCmZrAz3t-U
Wielkanocna zabawa https://www.youtube.com/watch?v=NX0NBclT7DI
Kurka i pisanka https://www.youtube.com/watch?v=6RH8hXpWnlk
Wielkanocne ćwiczenia

Wcześniej przygotowujemy sobie kolorowe obrazki z zadaniami do wykonania. Dziecko losuje z koszyczka obrazek (można na zasadzie wielkanocnej wyliczanki: „Wielkanocna wyliczanka królik, pisklak i pisanka, raz, dwa, trzy co w koszyczku niesiesz ty?” po czym prezentujemy go dziecku i wykonujemy  dane ćwiczenie. Kiedy dziecko będzie już wiedziały co i jak pokazywać, można pobawić się w kalambury.

Karty możecie pobrać zapisując je kolejno na komputerze lub pod obrazkami w formacie pdf.
https://drive.google.com/file/d/1LaWyfH-ihbkLHlwaS7FJSUGnTfLJtsE7/view?usp=sharing
lub skopiować i powiększyć to co zapisałam poniżej. 
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Powycinaj ksztatty i doklej je w odpowiednich miejscach na jajku.
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środa 08.04  – Jakie potrawy postawimy na świątecznym stole? 
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Możemy wydrukować ilustracje do omówienia symboli związanych ze Świętami Wielkanocnymi. Podczas przygotowań świątecznych dziecko może pokazywać ilustrację, gdy taki przedmiot zauważy na stole lub w koszyczku.

file:///C:/Users/Gos%C4%87/Desktop/dokumenty%20word/WIELKANOC-SYMBOLE-1.pdf
https://przedszkolankowo.pl/wp-content/uploads/2017/03/WIELKANOC-SYMBOLE-2.pdf
Czwartek 09.04 – Co włożymy do koszyka wielkanocnego?
Dziecko wykonuje  poniższą kartę pracy. Rodzic czyta polecenie, dziecko w miarę swoich możliwości samodzielnie wykonuje zadania.
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Piątek 10.04. –Malujemy pisanki.
Połącz ze sobą kropki i pokoloruj pisanki.
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