MUZYKOTERAPIA
Nic tak pięknie nie przemówi do naszej duszy jak muzyka, która wyraża to,
 czego nie można wypowiedzieć słowami.

Muzyka, dzięki swym walorom wspomaga usprawnienie psychoruchowe dzieci, pobudzanie aktywności, rozładowanie napięć i stresów psychicznych, podnoszenie samooceny, pomoc w nawiązywaniu kontaktów interpersonalnych, dostarczanie przyjemności i doznań emocjonalnych, rozwijanie nowych zainteresowań, wzbogacenie wewnętrznego życia, rozwijanie intelektu i dostarczenie wiedzy, nauka relaksu, rozluźnienia psychofizycznego.

Podstawowym celem zajęć muzykoterapeutycznych z dziećmi z niepełnosprawnością jest odkrywanie wszelkich, nawet minimalnych możliwości ich rozwoju, usprawnienie zaburzonych funkcji.

Punktem wyjścia jest poprawa obrazu własnej osoby, co korzystnie wpływa na motywację dziecka do doskonalenia umiejętności słuchowych, koordynacji ruchowej oraz zdolności porozumiewania się.

Cele zajęć muzykoterapeutycznych to: 
- motywowanie do aktywności poznawczej i zabawowej,
- ułatwianie akceptacji siebie, akceptacji swojej niepełnosprawności,
- podnoszenie samooceny,
- wzmacnianie wiary we własne siły i możliwości,
- redukowanie lęku, niepokoju,
- zwiększanie poczucia bezpieczeństwa,
- usprawnianie psychoruchowe,
- doskonalenie mowy,
- korygowanie nieprawidłowej postawy ciała.

Wspólny śpiew, muzykowanie, zabawy ruchowe ożywiają emocjonalnie i wyzwalają radość. Wyrabiają zdolność koncentracji i uwagi na zjawiskach akustycznych, ćwiczą nawyk porozumiewania się słuchem. Muzykując, dziecko jest współtwórcą i współwykonawcą zadania, odnosi sukcesy na miarę swoich możliwości.

Tańce pomagają wyćwiczyć koordynację ruchów z muzyką, ich elegancję, precyzję, estetykę, gibkość i swobodę. Wyrabiają prawidłową postawę ciała, polepszają samopoczucie, zmniejszają nieśmiałość.
 Relaks zaś jest formą odpoczynku, uspokojenia, przyjemnością, ma działanie odprężające i kojące. Muzykoterapia należy do zajęć najbardziej lubianych przez dzieci.
 linki do muzyki relaksacyjnej:
https://www.youtube.com/watch?v=9Q634rbsypE
https://www.youtube.com/watch?v=RgAsjz8qWJU
https://www.youtube.com/watch?v=6lC8PTTpiNw
https://www.youtube.com/watch?v=BzpheDcdgzg
