Klasa VIII Szkoła Podstawowa Nr 4 dla uczniów z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu lekkim

18.05.020r. 21.05.2020r. 22.05.2020r /poniedziałek, czwartek, piątek/ 

Nazwisko i imię nauczyciela: Danuta Drożyńska

Pracę ucznia proszę udokumentować w formie zdjęcia i przesłać na adres e-mail: 

drozynskadanuta@wp.pl
Tematy  lekcji: 

1. Typowe posiłki w domu. 

2.Różne potrawy polskie i rosyjskie .

3.Strony świata.
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Zapoznaj się z przepisem . Przetłumacz na język polski nazwy produktów. Dla ułatwienia: trzy pierwsze produkty znajdują się na rysunkach.

Solanka (ros. солянка) – tradycyjne danie kuchni rosyjskiej i ukraińskiej, gęsta zupa, ugotowana na mięsnym, rybnym bądź grzybowym rosole z dodatkiem aromatycznych przypraw ziołowych. Łączy w sobie cechy barszczu i zupy ogórkowej. Solankę uważano za potrawę chłopską.

Szczi (ros. щи) – znany w kuchni rosyjskiej rodzaj zupy z warzyw liściastych, z dodatkiem mięsa, grzybów lub ryb. W zależności od zastosowanego wywaru, szczi może być swoistym kapuśniakiem, zupą grzybową lub rybną, przy czym kapusta pozostaje składnikiem niezmiennym.
Razsolnik (ros. рассольник) - rodzaj zupy ogórkowej, charakterystycznej dla kuchni rosyjskiej, opartej na gotowanych nerkach cielęcych z dodatkiem pietruszki, ...
O daniach kuchni rosyjskiej więcej przeczytaj w Internecie.

Jak myślisz jaka to potrawa? Podpisz rysunki w języku polskim i rosyjskim ( korzystaj z powyższego opisu oraz z opisów w Internecie).
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Wymowa - https://fiszkoteka.pl/zestaw/397166-kierunki-swiata-po-rosyjsku

