
ZABAWY STYMULUJĄCE ZMYSŁ SŁUCHU
Szelesty i trzaski -wprawiamy w ruch różne materiały (gazety, folę spożywczą, folię bąbelkową, papier śniadaniowy, suche liście), przesuwamy po nich dłonie, zgniatamy i wsłuchujemy się w wydawane odgłosy .

Kuchenna perkusja -uderzanie łyżką z drewna, metalu, plastiku w różnego rodzaju garnki, miski, kubki .

Grzechotki (grające puszki) -do małych, plastikowych , nieprzeźroczystych pojemników wsypujemy różnego rodzaju materiały (muszle, groch , ryż, kaszę itp.), zachęcamy dziecko do potrząsania nimi i wyszukiwania wśród nich par .

Mowa zwierząt -puszczamy dziecku odgłosy różnych zwierząt ,a następnie wskazujemy je na ilustracji i zachęcamy do naśladowania .

Odgłosy muzyki -puszczamy dziecku dźwięki instrumentów muzycznych ,a następnie wskazujemy na ilustracji. Zachęcamy dziecko do muzykowania na dostępnych instrumentach (bębenku, cymbałkach, trójkątach, talerzach itd.) 

Zabawki dźwiękowe -zachęcamy dziecko do potrząsania zabawek grzechoczących, ściskania piszczących, wciskania przycisków grających zabawek .

Grający patyczek -przesuwamy patyczek po nierównych powierzchniach , karbowanej tekturze  i wsłuchujemy się w powstałą muzykę np. grzebieniu.

