Dzień Ojca
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23 czerwiec 2020 r. - Święto stałe w kalendarzu

Dzień Ojca (Święto Ojca, Dzień Taty) jest to święto stałe, obchodzone jest corocznie 23 czerwca, jako wyraz szacunku i wdzięczności ojcom. Tego dnia dzieci składają swoim ojcom życzenia, wreczają prezenty lub laurki. Ważne, żeby tego dnia dać odczuć tacie, że jest jedyny i niezastąpiony, a w przygotowanie prezentu włożyć całe swoje serce.

Ojciec, tato, tata – mężczyzna, który obok mamy uczestniczy w wychowaniu dziecka. Mądry, ciężko pracujący mężczyzna ale ze szlachetnym sercem, dla którego rodzina jest najważniejsza. Z ojcowską odwagą, cierpliwością, dobrocią, zrozumieniem tato tłumaczy i udziela odpowiedzi na trudne pytania, stając się kochającym przewodnikiem po życiu, zapewniającym poczucie bezpieczeństwa i zawsze pomocną ojcowską rękę. Ojciec jest kimś, do kogo można zwrócić się w potrzebie i kto pomocy zawsze udzieli.
Dzień Ojca na świecie:

Stany Zjednoczone

To ze Stanów Zjednoczonych pochodzi święto jakim jest Dzień Ojca. Inicjatorką była mieszkanka miejscowości Spokane, która w 1910 roku chciała w ten sposób uhonorować swojego tatę (który po śmierci jej 27-letniej mamy podjął się trudu samotnego wychowania aż szóstki dzieci). Jako dzień obchodów zaproponowała datę urodzin ojca - 5 czerwca. Jednak dopiero po upływie 14 lat Dzień Ojca został oficjalnym świętem, a stałą datą od 1966 roku stała się trzecia niedziela czerwca.

Wielka Brytania

W Wielkiej Brytanii Dzień Ojca obchodzony jest podobnie jak w Stanach Zjednoczonych w trzecią niedzielę czerwca.

Holandia, Chiny

W Holandii i Chinach Dzień Ojca obchodzony jest także w trzecią niedzielę czerwca.

Włochy

We Włoszech Dniem Ojca (Festa del Papa) jest 19 marca, jest to także dzień świętego Józefa. Na Dzień Ojca zgodnie z włoską tradycją przygotowuje się "Józefowe" słodycze - zeppole di San Giuseppe, bigne di San Giuseppe.

Austria

W Austrii Dzień Ojca wypada w drugą niedzielę czerwca.

Litwa

Na Litwie Dniem Ojca jest pierwsza niedziela czerwca. W 2008 roku dzień ten został wpisany na listę świąt państwowych.

Portugalia

W Portugalii Dzień Ojca świętowany jest 19 marca, w dzień świętego Józefa.

Hiszpania

W Hiszpanii życzenia z okazji Dnia Ojca składa się 19 marca.

Dania

W Danii Dzień Ojca wypada 5 czerwca.

23 czerwca to wyjątkowy dzień w roku, sprzyjający zacieśnianiu więzów rodzinnych, idealny aby złożyć życzenia tacie z okazji Dnia Ojca i okazać swoją miłość, wdzięczność i szacunek. Pomimo tego, że obchody Dnia Ojca są od wielu lat, trochę pozostają w cieniu obchodzonego pod koniec maja Dnia Matki to warto pamiętać o tym dniu i udać się z życzeniami to swojego taty.
A oto przykład prezentu, jaki możesz wykonać dla Taty. 
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Albo możesz wręczyć dyplom dla Taty.
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Jaki jest twój Tata ? W ramce ukrytych jest 6 przymiotników opisujących twojego Tatę. Znajdź je i zapisz, podążąjąc za strzałkami. Pierwsze litery wyrazów znajdują się w okręgach.
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Spróbuj dopasować luźne elementy do obrazka. Może uda się tobie utworzyć pełny obrazek rodziny. 
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