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Była jedną z najbardziej znanych w świecie polskich artystek –zajmowała się rzeźbą, która w jej ujęciu znacznie przekraczała konwencjonalne ramy dyscypliny. 

Urodziła się 20 czerwca 1930 roku w Falentach pod Warszawą, zmarła w wieku 87 lat, 20 kwietnia 2017 roku Magdalena Abakanowicz studiowała w latach 1950-1954 w warszawskiej Akademii Sztuk Pięknych. Tuż po dyplomie krótko zajmowała się malarstwem –wykonywała monumentalne kompozycje gwaszem na kartonach i płótnach. Szybko odkryła jednak własną drogę.
Abakany
Jej pierwszym ważnym, samodzielnym dokonaniem stały się powstałe na początku lat 60. przestrzenne tkaniny, a właściwie miękkie formy rzeźbiarskie, które od jej nazwiska zyskały miano abakanów. Abakanowicz starała się w nich pogodzić fascynację miękkim, luźno opadającym płótnem i ekspresją barwy. Jednocześnie intrygowała ją faktura materii: abakany, wykonane z barwionego, sizalowego włókna szokowały zwielokrotnioną organicznością. Na wystawach podwieszano je u sufitu.
W ten sposób artystka zerwała z tradycją przyścienności, płaszczyznowości tkaniny przeznaczonej do dekoracji wnętrza. Jak sama po latach pisała, abakany:
[...] drażniły ludzi. Były nie w porę. W tkactwie gobelin francuski, w sztuce: pop-art i sztuka konceptualna, a tu [formy] magiczne, skomplikowane ogromne...
Zarazem jednak abakany budziły podziw – dla pomysłowości i konsekwencji autorki. Stały się jej przepustką do światowych salonów: w 1962 roku na Międzynarodowym Biennale Tkaniny w Lozannie zachwyciły publiczność oraz krytykę, zaś trzy lata później, na Biennale w Sao Paulo, Abakanowicz nagrodzono za nie złotym medalem. W tym momencie rozpoczęła się jej międzynarodowa kariera.

Abakany dobrze pokazywały rzeźbiarski sposób myślenia artystki o tkaninie i technicznych możliwościach jej formowania. Wykorzystana w nich została miękkość materiału, jego podatność na kształtowanie, uległość wobec woli twórcy. Wykonane z naturalnego, roślinnego włókna olbrzymie koliste płachty łatwiej jednak skojarzyć ze światem zwierząt, niż roślin. Abakany wydają się groźne –przypominają płaty porowatej skóry, zdartej z monstrów-olbrzymów, a efekt ten spotęgowało zastosowanie przez artystkę wielkiej, ponadludzkiej skali i prawa serii, jak też działania aranżacyjne, zbliżone do environment.
Struktury organiczne
Idei prawa serii Abakanowicz była wierna przez całe życie twórcze: nad dzieło jednostkowe przedkłada zbiór. Pokazywana w latach 70. wystawa "Struktury organiczne" była jeszcze wyrazistszym niż abakany potwierdzeniem tej zasady: w przestrzeni galerii autorka umieszczała kilkadziesiąt rozmaitej wielkości obłych form z workowego płótna, wypełnionych miękką substancją. "Realizowała" w ten sposób między innymi doświadczenie dzieciństwa, które tak wspominała:
Po wielu latach materiałem moim stało się to, co miękkie, o skomplikowanej tkance. Odczuwam w tym bliskość i pokrewieństwo z tym światem, którego nie chcę poznać inaczej, jak dotykając, odczuwając i łącząc z tą częścią mojego, noszoną najgłębiej. [...] Między mną a materiałem, z którego tworzę, nie ma pośrednictwa narzędzia. Wybieram go rękami. Rękami kształtuję. Ręce przekazują mu moją energię. Tłumacząc zamysł na kształt, zawsze przekażą one coś, co wymyka się konceptualizacji. Ujawnią nieuświadomione.
Dalsze zespoły prac Abakanowicz tworzyła również najchętniej z kawałków zgrzebnego workowego płótna, zszywanych, sztukowanych, spajanych żywicą syntetyczną. W ten sposób powstały na przykład: dwanaście wydrążonych ludzkich figur siedzących rzędem "Alteracje" (1974-1975), czy seria ogromnych, pełnych form, przypominających ludzkie głowy bez twarzy "Głowy" (1973-75).
Elementarnym "modułem" jej sztuki, i zarazem miarą, pozostawał przede wszystkim człowiek, jego kondycja i pozycja we współczesnym świecie, przede wszystkim zaś jego zagubienie w nadmiarze, anonimowość w tłumie. Dowód analogicznych zainteresowań stanowią serie rzeźb z lat 80. i 90., w których artystka użyła nowych surowców: metalu (głównie brązu, na przykład w seriach: "Tłum z brązu", 1990-91; "Puellae"1992), drewna, kamienia; sporadycznie też tworzyła prace ceramiczne.
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Elementarnym "modułem" jej sztuki, i zarazem miarą, pozostawał przede wszystkim człowiek, jego kondycja i pozycja we współczesnym świecie, przede wszystkim zaś jego zagubienie w nadmiarze, anonimowość w tłumie. Dowód analogicznych zainteresowań stanowią serie rzeźb z lat 80. i 90., w których artystka użyła nowych surowców: metalu (głównie brązu, na przykład w seriach: "Tłum z brązu", 1990-91; "Puellae"1992), drewna, kamienia; sporadycznie też tworzyła prace ceramiczne. 

Jednocześnie na krótko nastąpił w jej twórczości powrót do uogólnionej "struktury organicznej", czego przykładem było dzieło "Embriologia" – wykonane na Biennale w Wenecji w roku 1980 environment, złożone z kilkudziesięciu jajopodobnych miękkich brył różnej wielkości, rozsypanych w sali ekspozycyjnej. Wkrótce potem – w "Katharsis" (1986) - Abakanowicz sięgnęła po formy jeszcze bardziej uproszczone, nie zarzucając jednak zainteresowania figurą (tę plenerową realizację dla Fundacji Guliano Gori z Florencji stanowiła grupa trzydziestu trzech bezosobowych kadłubów ludzkich wysokości około 3 m każdy, wykonanych tym razem z materiału trwałego - odlanych w brązie). Przedstawiała – jak wspomniałam - człowieka o utraconej tożsamości, androgynicznego everymana, akcentowała wagę wspólnego ludzkiego losu i bolesność ciężaru cielesności. Pokazywała postać przenicowaną, martwe odbicie rzeczywistego kształtu pozbawionego "treści", miąższu, istoty. Interesowała ją, jak mówiła, "straszliwa ludzka niemoc wobec własnej struktury biologicznej".
"Gry wojenne" – jedne z najciekwszych prac artystki - wydają się nacechowane ambiwalentnie: z jednej strony, emanują negatywną "militarną" energią, są potężne, dominujące, z drugiej, robią wrażenie bezradnych kikutów. Można je uznać za deklarację, której metaforyczne przesłanie nie odnosi się już tylko do "kondycji ludzkiej" pojmowanej jako uwikłanie w problemy egzystencjalne, ale także do sposobów uczestniczenia człowieka w Historii i Kulturze. Artystka zresztą sama wskazywała na możliwość lokowania niektórych jej dzieł w konkretnej historycznej perspektywie. Na pytanie Zbigniewa Taranienki: "Czy w Polsce zauważono, że Pani prace przy swej wieloznaczności mają także wydźwięk polityczny?", odpowiadała: "Nie zwrócono na to uwagi nawet w czasie stanu wojennego, gdy wystawiałam "Klatkę" (1981) na KUL-u. Były tam eksponowane "Anonimowe portrety"(1987), umieszczone na cokołach, przypominających właściwie podporę gilotyny".

Magdalena Abakanowicz na tle "Tłumu", wystawa w CSW Zamku Ujazdowskim w Warszawie, 1995, fot. Wojciech Druszcz/REPORTER 
Wiele projektów, zwykle monumentalnych, Abakanowicz zrealizowała w przestrzeni otwartej, zdecydowaną większość poza Polską, tworząc, jak je nazywała, "przestrzenie doświadczenia", które można zarazem uznać za "przestrzenie emocji".

Największa z tego rodzaju realizacji – grupa stu dwunastu postaci wykonanych z żeliwa, zatytułowana"Nierozpoznani" (2002) – znajduje się jednak w kraju, w poznańskim parku na Cytadeli. Również w Polsce, w Elblągu, stoi pierwszy obiekt umiejscowiony trwale w przestrzeni pozagaleryjnej –drzewopodobna stalowa forma powstała podczas 1. Biennale Form Przestrzennych (1965).
Wybrane dzieła Magdaleny Abakanowicz:
· "Alteracje" (1974–1975) – dwanaście wydrążonych ludzkich figur siedzących rzędem 

· "Głowy" (1973–1975) – seria ogromnych, pełnych form, przypominających ludzkie głowy bez twarzy 

· "Plecy" (1976–1980) – osiemdziesiąt negatywów ludzkiego korpusu, nieznacznie między sobą zróżnicowanych 

· "Tłum I" (1986–1987) – pięćdziesiąt postaci stojących 

· "Negev" (Izrael, 1987; siedem kamiennych kręgów) 

· "Przestrzeń smoka" (Korea Płd, 1988; dziesięć metaforycznych głów zwierzęcych z brązu) 

· "Sarkofagi w szklanych domach" (Francja, 1983-89) 

· "Ragazzi" (1990) – czterdzieści "skór" zdjętych z młodych chłopców 

· "Infantes" (1992)
"Zastygłe" (Japonia, 1993; czterdzieści figur z brązu) 

· "Rękodrzewa" (USA, 1993; pięć metaforycznych drzew z brązu) 

· "Przestrzeń nieznanego rozwoju" (Litwa, 1997-98; dwadzieścia dwie formy z betonu) 

· "Kroczące" (USA, 1999; dwadzieścia figur z brązu) 

· "Ptaki - Wiadomości Dobrego i Złego" (USA, 2001; sześć ptakopodobnych figur z aluminium) 

· "7 figur tańczących" (2001-02) 

· "Przestrzeń kamienia" (USA, 2002; dwadzieścia dwa głazy granitowe) 
Nagrody i odznaczenia
· Grand Prix 8. Biennale Sztuki, Sao Paulo (1965) 

· Gottfried von Herder, Wiedeń (1979) 

· Nagroda Fundacji im. Alfreda Jurzykowskiego, Nowy Jork (1982), Centrum Rzeźby, Nowy Jork (1993) 

· Leonardo da Vinci, Meksyk (1997) 

· Visionaries l, American Craft Museum, Nowy Jork (2000) 

· Krzyż Komandorski z Gwiazdą Orderu Odrodzenia Polski (1998) 

· Krzyż Oficerski Orderu Sztuki i Literatury, Francja (1999) 

· Order Zasługi dla Republiki Włoskiej (2000) 

· Order Sztuki i Literatury, Paryż (2004) 

· doktoraty honorowe: Royal College of Art, Londyn (1974) 

· Rhode Island School of Design, Providence (USA, 1992), Akademia Sztuk Pięknych, Łódź (1997) 

· Pratt Institute, New York (2000)
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Zadania do wykonania :

Zadanie 1. 

Napisz notatkę biograficzną o Magdalenie Abakanowicz.

Zadanie 2. 
Napisz, jaki rodzaj sztuki uprawiała Magdalena Abakanowicz. 

Joanna Tkaczuk

tel.668412949
mail : joanatk@gazeta.pl
