Temat tygodnia : Lato.

Poniedziałek 8.06.2020 r.

Temat: Kolory lata.

Kiedy przyjdzie do nas lato? – zabawa dydaktyczna z kalendarzem. Dzieci siedzą w kręgu i zastanawiają się na temat tego, za co lubią lato. Następnie rodzic prezentuje kartkę z kalendarza (na cały miesiąc czerwiec). Dzieci wspólnie liczą, którym z kolei miesiącem jest czerwiec, zastanawiają się, jaki miesiąc jest przed czerwcem, a jaki po nim. Następnie szukają daty 21 czerwca – pierwszego dnia kalendarzowego lata. Zaznaczają ją żółtym słoneczkiem. Sprawdzają też aktualną datę i liczą, ile dni dzieli je od 21 czerwca.

Obrazy lata – ćwiczenie spostrzegawczości, logicznego myślenie. Rodzic kładzie na stoliku różne obrazki, a dzieci wyszukują wśród nich te, które kojarzą się z latem, np. motyle, słońce, muszla, morze, wiaderko i łopatka, rower, leżak, maliny, truskawki, kwiaty, zieleń, biedronka, okulary, wiśnie. 
Lody – zabawa plastyczna. 
Do wykonania pracy plastycznej będziesz potrzebował : wacików kosmetycznych, farb, kleju, nożyczek oraz kolorowych kartek.

Wycinamy trójkąt, który będzie naszym wafelkiem, następie przyklejamy waciki kosmetyczne, które będą naszymi lodami i malujemy je farbami według uznania.

Dobrej zabawy!
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Połącz obrazki pogody z odpowiednim strojem. Pokoloruj te, które symbolizują lato.
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Wtorek 9.06.2020 r.

Temat: Burza.

Burza – zagadka.
Burza 
Marcin Przewoźniak 

Co się dzieje tam u góry?

Wielką wojnę toczą chmury? 

Wciąż na siebie nacierają I strzelają, i błyskają? 

Co się tam na górze dzieje? 

Że się nam na głowy leje?

Od błyskawic niebo trzeszczy, 

A nam w butach chlupie deszczyk. 

Ciemne niebo dudni, świeci… 

Co się dzieje tam na górze? 

Wiedzą to na pewno dzieci: Oglądamy groźną… (burzę).

Po przeczytaniu zagadki rodzic dzieci, aby nazwały dźwięki, które w niej opisano. Następnie prowadzi rozmowę: Jak należy się zachować w czasie burzy? Dzieci formułują swoje przypuszczenia lub dzielą się swoją wiedzą. Następnie rodzic podsumowuje irmacje. 

Podczas burzy: 

· należy unikać wysokich obiektów;

· nie wolno przebywać w wodzie ani na odkrytym terenie, chować się pod drzewami; 

· należy unikać metalowych przedmiotów i nie przebywać w ich pobliżu; 

· nie wolno rozmawiać przez telefon komórkowy. 

Co słyszysz? – ćwiczenia słuchowe. Wysłuchaj uważnie nagrania, następnie podaj nazwy zjawisk https://www.youtube.com/watch?v=mbNPNm-ORSM
·  ulewa, grzmot, mały deszczyk, wichura.

 Skąd się bierze burza – eksperyment. proponuje dzieciom przeprowadzenie doświadczenia, do którego będą potrzebne: szklanka, blaszane denko (pokrywka puszki), balonik, kawałek wełnianej tkaniny. 

Instrukcja: 

1. Na suchej szklance umieszczamy blaszane denko,

2. Nadmuchujemy balonik, 

3. Pocieramy energicznie balonik wełnianą szmatką i kładziemy go na denku, 

4. Zbliżamy palec do brzegu blachy. 

Po zakończeniu eksperymentu i zapisaniu wniosków pytamy dzieci co zauważyły?

(W wyniku pocierania balonika wytworzyły się ładunki elektryczne – prąd, i przeskoczyła iskra, którą można porównać do małej błyskawicy). 
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Środa 9.06.2020 r.

Temat: Ogrodowe zagadki.

Ogrodowe zagadki - Rodzic  czyta zagadki związane z różnymi darami lata. Dzieci odgadują nazwę owocu lub warzywa. 

Ma piękny zielony mundurek, poznajcie go, to… (ogórek). 

Okrągłe są i soczyste, mają czerwone kolory, można z nich zrobić zupę, pyszne są… (pomidory). 

Są słodkie, rosną na krzaczku, lubią je wszystkie dziewczyny. Na przeziębienie zdrowy z nich soczek, więc biegnij zrywać… (maliny). 

Małe czerwone kuleczki, o ich słodyczy można śpiewać pieśni. Dziewczyny robią z nich kolczyki, a ja uwielbiam smak… (czereśnie). 

Wie to mama, wie to tata, bardzo zdrowa jest… (sałata). 

Zrób z nich koktajl dla ochłody, pyszne są z nich także lody bardzo zdrowe są….(jagody) 
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Drzewo owocowe – praca plastyczna.Środki dydaktyczne: drzewo narysowane na arkuszu papieru, wycięte z kolorowego papieru kwiaty, liście i owoce.

Zdrowie na patyku -zabawa kulinarna. Dzieci myją ręce, a następnie owoce (borówki, truskawki, wiśnie, agrest). Mogą spróbować samodzielnie usunąć pestki z owoców za pomocą drylownicy. Każde dziecko otrzymuje wykałaczkę i próbuje wykonać owocowy koreczek . Prowadzący zwraca uwagę, żeby te same owoce nie sąsiadowały ze sobą na wykałaczce.  Gotowe koreczki można umieszczać w podstawce z przekrojonej na pół pomarańczy i po sprzątnięciu stanowiska pracy dokonać degustacji. 
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larysuj obok taki sam dom i kwiatek.





