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PRZYSPOSOBIENIE DO PRACY- SZYUKA UŻYTKOWA

KLASA II, III a SSPdP

Temat:Ogród w słoiku.
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Materiały i narzędzia :
-ozdobny słój lub zwykły duży słoik

-ziemia 

-niewielkie kamyki

-piasek

-węgiel aktywny( może być w tabletkach)

-sadzonki roślin o niewielkich rozmiarach

-mech

-łyżka
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Sposób wykonania:

Pierwszy krok do stworzenia ogrodu to wybór odpowiedniego naczynia. To od Was zależy, czy będzie to wielki słój, który postawicie na podłodze w salonie, czy raczej niewielki słoiczek, który wyląduje u mamy w kuchni. Ważne, żeby naczynie miało cienkie ścianki, jasne szkło i miało zamknięcie w postaci pokrywki czy zakrętki.  Kiedy już znajdziecie odpowiedni dom dla swoich roślin, dokładnie umyjcie naczynie w gorącej wodzie z płynem do mycia naczyń. 
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Czas na wypełnienie naczynia. Na samym dnie umieśćcie kamyczki. Ich celem jest zatrzymanie nadmiaru wody. Następnie wsypcie pierwszą warstwę ziemi wymieszaną z węglem aktywnym i ugniećcie całość łyżką. Na warstwę ziemi przy ściankach naczynia ląduje piasek, a na piasku druga porcja ziemi. 
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Teraz najprzyjemniejsza część tworzenia ogrodu, czyli rośliny. Najpierw wyjmijcie roślinkę z doniczki, rozluźnijcie palcami bryłę korzeniową i robiąc palcem niewielkie wgłębienie w ziemi, umieśćcie roślinę w dołku, zasypcie podłożem i dociśnijcie. 

Aby nadać  kompozycji odpowiedniego klimatu, wzbogaćcie ją o mech. Wystarczy wilgotne kępy mchu umieścić na powierzchni ziemi pomiędzy roślinami. Do dekoracji możecie użyć również kamieni, kawałków patyków czy szyszek.  
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Na koniec podlejcie ziemię i mech przegotowaną i ostudzoną wodą, uważając by nie moczyć liści roślin. Po podlaniu zamknijcie naczynie i pozwalcie roślinom rozpocząć proces ukorzeniania. 

Powodzenia.
